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 :יהי אומד חסר הט

 :רקע

̂ יהיה אומד חסר הטיה ל -,   אם התוחלת של̂ תהיה שווה ל -:   ( )ˆE  =. 

 

 :פתרון בהקלטה( ) דוגמה

 הוא בעל פונקציית ההסתברות הבאה:  X  המשתנה

  

 

   :על סמך שתי תצפיות מההתפלגות מעוניינים לאמוד את  
1

Xו -
2

X. 

1  : הראו שהאומד .א 2
1

2

2

X X
T

+
 .- הוא אומד מוטה ל ,=

)   הטיה של אומד היא: )ˆE  − . .כמובן שלאומד חסר הטיה אין הטיה 

מהי ההטיה של האומד   .ב
1

T? 

תקנו את   .ג
1

T,  .כך שיהיה אומד חסר הטיה 

 אם יש שני אומדים חסרי הטיה עדיף זה עם השונות היותר קטנה. 

   : מוצא האומד הבא .ד
3 1 2

1.5 1T X X= − −. 

 ? 'האם הוא עדיף על האומד שהצעת בסעיף ג

)אז   ,- אומד חסר הטיה ל ̂אם  )ˆg   יהיה אומד חסר הטיה עבור  ( )g  , 

 לינארית.  תהיה g  רק אם

)   מצאו אומד חסר הטיה ל: .ה )3P X = . 

2אומד חסר הטיה לשונות האוכלוסייה  
:  

( )
2 2 2

2

1 1

i i
x x x nx

S
n n

− −
= =

− −

 
.  

 .X  מצאו אומד חסר הטיה לשונות של  .ו

 
 
 
 
 

X 1 2 3 
2 1 הסתברות 60− 4 

1
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 תזכורות חשובות: 

Y :אם aX b= )  זי:א ,+ ) ( )E Y aE X b= +   ,( ) ( )2
V Y a V X=    ,

Y x
a =. 

 

 : אם
2 1

,......., ,
n

X X X  אזי:  ,םימשתנים מקרי   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 2
...... ......

n n
E T E X X X E X E X E X= + + + = + + +. 

 

 : אם
2 1

,......., ,
n

X X X   בזוגות, אזי: בלתי תלויים משתנים מקריים 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 2
...... ......

n n
V T V X X X V X V X V X= + + + = + + +. 
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 :שאלות

 ' הנו משתנה מקרי בעל תוחלת  חשל תלמידי כתה  מסוים הציון במבחן  (1

  : ציונים 5, נלקח מדגם של  את התוחלת   . כדי לאמוד10וסטיית תקן  
1 5
, ,X X .

 חוקרים הציעו אומדים לתוחלת על סמך מדגם זה:   שלושה

1   :חוקר א' הציע 5
1

...

5

X X
T

+ +
=. 

1   :חוקר ב' הציע 3 4
2

2

2

X X X
T

− +
=. 

1    חוקר ג' הציע: 3
3

2

2

X X
T

+
=.  

 איזה מן האומדים הוא חסר הטיה?  .א

 תיקון לאומד המוטה כך שיהיה חסר הטיה. וע יהצ .ב

 .  100, 82, 58,  78,  65   במדגם התקבלו הציונים הבאים: .ג
 עבור האומדים חסרי ההטיה.  חשבו את האומדנים המתקבלים 

 עדיף? נמקו. חסרי ההטיה  איזה מבין שני האומדים  .ד

 

.  נשים 2n, נבחר מדגם של  הנשים בארה"בהממוצע של    משקלכדי לאמוד את ה (2

2-נסמן את שונות הגובה ב 
.   על סמך מדגם    המשקלהוצעו שני אומדים לממוצע

   זה:
2

1 2

1 1

1 1
 , 

2

n n

i i

i i

T X T X
n n= =

= = . 

 בִדקו לגבי כל אומד אם הוא בלתי מוטה.  .א

 איזה אומד עדיף? נמקו.  .ב

 

3) ( ),X B n p. כלומר ,  X   הינו משתנה מקרי המתפלג בינומית עם פרמטרP 

 . n  )סיכוי להצלחה בניסיון בודד( במדגם בגודל 

 .P-פתחו אומד חסר הטיה ל  .א

 ? מהו אומד חסר הטיה לסיכוי לכישלון בניסיון בודד .ב

)- מהו אומד חסר הטיה ל .ג )E X? 

)- מצאו אומד חסר הטיה ל .ד )2
E X. 
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מספר המניות שיעלו ביום מסוים הוא משתנה מקרי    .בתיק מניות שתי מניות (4

 ,0 : לא ידוע התלוי בפרמטר  2 . 

 המניות שיעלו ביום מסוים:מספר   - X  פונקציית ההסתברות של

( ) ( ) ( ), ,0 1 1 2
2 3 6

           P X P X P X
  

= = − = = = =. 

 המניות שיעלו ביום מסוים.שמתבסס על מספר   ,- בלתי מוטה ל מִצאו אומד .א

  ,המניות שעלו ביוםשמתבסס על מספר   ,- מצאו אומד בלתי מוטה ל .ב

-   במשך שלושה ימים
1 2 3
,  ,  X X X כנ"ל    )לכל אחד מהם אותה התפלגות

 תלויים(.והם בלתי  
 

נה מקרי בעל  משת  שבטיפולן הוא מספר התינוקות  ,בת"א בקרב המטפלות (5

 באופן הבא:  בפרמטר  התפלגות התלויה 

 , 3  הסיכוי שמטפלת תטפל בתינוק אחד בלבד הוא 

1  הוא תינוקות 2-שמטפלת תטפל ב הסיכוי  4−, 

 .תינוקות הוא   3-הסיכוי שמטפלת תטפל ב
ת בתינוק נמצא כי שתים מהם מטפלו  ,מטפלות מת"א 4במדגם מיקרי של 

 בשנים ואחת השלושה תינוקות. אחת מהן  ,אחד בלבד

 על סמך תצפית בודדת. אומד חסר הטיה לפרמטר   ומצא .א

 . תצפיות 4על סמך   מצאו אומד חסר הטיה לפרמטר   .ב

 . על סמך תוצאות המדגם מהו האומדן לפרמטר   .ג

 מצאו אומד חסר הטיה לסיכוי שלמטפלת בת"א תטפל בתינוק בודד אחד. .ד

בטיפול  ל מספר התינוקותמצאו אומדים חסרי הטיה לתוחלת ולשונות ש .ה
 חשבו אומדנים.   אצל מטפלת מת"א.

 

 אילו מהטענות הבאות נכונות:   וקבע (6

אומד בלתי מוטה   5T  , אז  הוא אומד בלתי מוטה עבור פרמטר T אם .א

 .5  עבור הפרמטר

2  , אז  הוא אומד בלתי מוטה עבור פרמטר T אם .ב
T   אומד בלתי מוטה

2עבור הפרמטר  
. 
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הראשונה ההסתברות  במכונה   .במפעל שתי מכונות המייצרות מוצרים (7
2  ההסתברות שמכשיר תקין היא  מכונה השנייהוב, p  שמכשיר תקין היא p  .

   מהייצור של כל מכונה.מכשירים  20דוגמים 

, המכונה הראשונה את מספר המכשירים התקינים שיוצרו על ידי   X- נסמן ב

 המכונה השנייה. מספר המכשירים התקינים שיוצרו על ידי  את Y- וב
 ?p- איזה מבין האומדים הבאים אינו אומד חסר הטיה ל 

  .א
20

X
.  

  .ב
20

Y
. 

  .ג
60

X Y+
. 

  .ד
2

80

X Y+
. 

 

  ויהי  (8
1

T ו -
2

T אומדים חסרי הטיה ובלתי תלויים לפרמטר   . 

2- אומד חסר הטיה ל ומצא .א
, המתבסס על  

1
T ו -

2
T. 

)- אומד חסר הטיה ל ומצא .ב )1 −, המתבסס על  
1

T ו -
2

T . 

 

2ושונות  הינו משתנה מקרי עם תוחלת   X- נתון ש (9
. 

 אוכלוסיה. תצפיות בלתי תלויים מאותה  nנדגמו  

- ש  והרא .א
1

n

i i

i

p x

=

  אומד חסר הטייה ל - ,כאשר: 
1

1

n

i

i

p

=

=. 

  : נתבונן במכפלת שתי התצפיות הראשונות .ב
1 2

X X. 

2- שהוא אומד חסרי הטיה ל והרא
. 

 

10) ( ),1
i

X N , 1,2  : כאשר...,i n=. 

 נתון שהתצפיות הינן בלתי תלויות זו בזו. 

2- אומד חסר הטיה ל ומצא
. 
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 תצפיות בלתי תלויות מתוך התפלגות בעלת הצפיפות הבאה: n  נתונות  (11

( )

1
    1 1 

2

0

f
x

e

x

x

lse

+
−

=
 






. 

 .- הנו אומד בלתי מוטה ל 3Xד  כי האומ  והרא .א

 מהסעיף הקודם. את השונות של האומד ומצא .ב
 

12) 
1 2
, ,...,

n
X X X פונקציית יהינם משתנים מקריים רציפים בלתי תלויים בעל  

)  הצפיפות הבאה: )
0

0

X A x
f x

ת אחר

  
=




. 

 ית הצפיפות  י כדי שפונקצ ,באמצעות   Aאת ערכו של   ובטא .א
 תהיה לגיטימית.  

 התצפיות.  nעל סמך  , - אומד חסר הטיה ל ומצא .ב

 

  

1

פרק 1אמידה נקודתית

6

6



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                       כל הזכויות שמורות לברק קנדל ©    
                                     

 

 :תשובות סופיות 

א.  (1
1

T 2- ו
T.  .ב 

3

2

3
T. .1 ג

76.6T =,  
2

110T 1 ד.  =
T. 

 ב.  א. ראו בווידאו.  (2
2

T. 

א.  (3
x

n
ב.   .

 
1

x

n
 .ד.   .Xג.   −

א.  (4
3

2

x
ב.    .

3

2

x
. 

1א.  (5
2

x
ב.   .−

1
1

2
x−.   .ד. . 0.125ג

1
3 1

2
x−

 
 
 

.  

 . 0.917ה. לשונות 

 . ב. לא נכון   . א. נכון (6

 .ב' (7

א.  (8
1 2

T T.  .ב 
1 1 2

T T T− . 

 ב. שאלת הוכחה.  . הוכחהא. שאלת   (9

10) 
2 1

X
n

−. 

)ב.  א. שאלת הוכחה.  (11 )
2

3
3V X

n

−
=. 

א.  (12
2

2
A


ב.   .=

3

2
X =. 

1
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 : מקסימליתאומד נראות 

 :רקע

 להלן נלמד את שיטת הנראות המקסימלית למציאת אומדים. 

)ית הסתברות  י בדיד עם פונקצ משתנה מקרי X- נניח ש ),P x , 

 הפרמטר הבלתי ידוע.  כאשר  
 

  : ויהי 
1 2
, ,..., nX X X   תוצאות מדגם מקרי בגודלn  .הנלקח מאוכלוסייה זו 

 הדגימה(.   פונקצייתההסתברות המשותפת )   פונקצייתנבנה את  

קוראים לפונקציית הנראות   ,ולא את הפרמטר  ,אם אנו יודעים את תוצאות המדגם
 שהיא פונקציה של הפרמטר.

 

 נגדיר את פונקציית הנראות: 

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2
1

, , ... , ,
n

n i
i

L P x P x P x P x    
=

=    =. 

 ,(הנראות היא ההסתברות לקבל את התצפית הראשונה )כפונקציה של   פונקציית
המשמעות של פונקציית    ,כלומר .כפול ההסתברות לקבל את התצפית השנייה, וכולי

 .הנראות היא ההסתברות לקבל את המדגם שהתקבל, כפונקציה של הפרמטר המבוקש  

 

 : נכפיל את פונקציות הצפיפות ולא את פונקציות ההסתברות ,אם מדובר במשתנה רציף

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 2
1

, , ... , ,
n

n i
i

L f x f x f x f x    
=

=    =. 

 

 :( )פתרון בהקלטה הדוגמ

)לא ידוע(. השחקן זורק כדורים לסל   pהסיכוי של שחקן כדורסל לקלוע לסל הוא  

 נניח כי הזריקות בלתי תלויות זו בזו.  עד שהוא קולע בפעם הראשונה.
 הכדור נכנס לסל לראשונה בניסיון השלישי. 

 ישי. והפעם הכדור נכנס לסל בניסיון החמ ,השחקן חוזר על התהליך שוב
 .p  הנראות של   פונקצייתמצאו את 
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הוא האומד   אומד נראות מקסימלית עבור  


)הנראות  פונקציית  שממקסם את   , )L . 

 יהיה  בלנויהמקרי שקשיגרום לכך שהמדגם  כלומר, אנו מחפשים את האומד
 כמה שיותר סביר. 

 

 : שלבים למציאת אומד נראות מקסימלית

)או צפיפות משותפת   לוקחים את פונקציית ההסתברות המשותפת של המדגם •
 . אם המשתנה רציף(

מציבים את תוצאות המדגם ומקבלים את פונקציית הנראות )פונקציה של   •
 הפרמטר הנחקר(. 

כדי להקל  ln  )לעיתים כדאי להוסיף  לפונקציית הנראותמקסימום    מוצאים •
 על המלאכה(. 

 

 המשך דוגמה: 

 .p  חשבו את אומדן הנראות המקסימלית עבור

 

), אזי    הוא אומד נראות מקסימלית עבור ̂אם   :משפט )ˆg    הוא אומד נראות

)  מקסימלית עבור )ˆg , חד ערכית )אינווריאנטיות(.- בהנחה והפונקציה היא חד 

 

 המשך דוגמה: 

 מצאו אומדן נראות מקסימלית לסיכוי של שחקן הכדורסל לקלוע לסל פעמיים ברצף. 
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 :שאלות

 )לא ידוע(.  pהוא   הסיכוי של שחקן לנצח במשחק (1

 השחקן משחק במשחק עד אשר הוא מנצח בפעם הראשונה. 
 נתון שהשחקן ניצח לראשונה רק במשחק השני. 

 וציירו גרף שלה. ,p  הנראות של  פונקצייתחשבו את  .א

 .p  מקסימלית עבורמצאו אומדן נראות  .ב

  4אם ביום אחד הוא נאלץ לשחק  , p- מצאו אומדן נראות מקסימלית ל  .ג

 עד אשר ניצח.  ,פעמים 5אחר הוא נאלץ לשחק  פעמים וביום  
 

   מתפלג פואסונית עם תוחלת של  ,מספר הלקוחות שנכנסים לחנות מסוימת (2
 לקוחות ביום.

על סמך מספר הלקוחות שנכנסים   ,- מצאו אומד נראות מקסימלית ל  .א
 ביום מסוים. 

על סמך מספר הלקוחות שנכנסים  , - מצאו אומד נראות מקסימלית ל  .ב

 מסוימים. ימים  n-ב

 

 . הזמן שלוקח לאדם לחכות בתור מתפלג מעריכית עם פרמטר  (3
 אנשים מקריים שחיכו בתור ומדדו את זמני ההמתנה שלהם.  4דגמו  

 . 3-ו  7,5 , 3 :התוצאות שהתקבלו בדקות הן

 תצפיות כלשהן.  nך פתחו אומד נראות מקסימלית לפרמטר זה על סמ  .א

 ? מהו האומדן לפרמטר .ב
 

 מתפלג   , ביום אחד ,משך זמן הכנת שיעורי הבית )בשעות( של בני נוער (4

)  :אחיד )0,U q. 

 , נשאלו ביום מסוים מספר בני נוער כמה שעות הם הכינו   כדי לאמוד את
 בית באותו יום. -עורייש

חשבו את    .הכין ביום מסוים שעורי בית במשך שעה שלמה  אלעד .א

 המתבססת על תצפית זו, וציירו את הגרף שלה.  של  הנראות  פונקציית

 על סמך התצפית.  - מצאו אומדן נראות מקסימלית ל  .ב

   .1,3,1.5בני נוער היו  3)שעות( של משכי הכנת שיעורי בית   .ג

 . על סמך המדגם הזה - מקסימלית ל מצאו אומדן נראות 

 n  על סמך מדגם של ,- מצאו באופן כללי אומד נראות מקסימלית ל .ד

 .nX,...,1X  −בני נוער 
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ס"מ   170גובה של אוכלוסייה מסוימת מתפלג נורמלית עם תוחלת ידועה של ה (5

 לא ידועה.  2ושונות  

n1מצאו אומד נראות מקסימלית עבור השונות על סמך מדגם   .א X,,X   

 תצפיות מהאוכלוסייה. מ

  . 174,  174,  165,  182, 170  אנשים בלתי תלויים בעלי הגבהים:  5נדגמו  .ב
 ה? האומדן לשונות הגבהים באוכלוסיי מהו  

 

 , בהתפלגות הבינומית p  פתחו אומד נראות מקסימלית לפרמטר (6

 הוא מספר ההצלחות במדגם.  X בו  ,nל  מדגם בגוד  על סמך 

 

7) X   הצפיפות: פונקצייתהוא משתנה מקרי בעל   ( )
2

2 0

0 0

xxe x
f x

x

 − 
= 



. 

 תצפיות בלתי   n  על סמך  -אומד נראות מקסימלית ל  מצאו .א

,1   :תלויות , nX X. 

 . 2- מצאו אומד נראות מקסימלית ל  .ב

 

 . לבנים 15-כדורים שחורים ו  5 ' בכד בו לבנים   10- כדורים שחורים ו 10  'בכד א (8
 מאיזה כד.  בלי לדעת,  דוגמים באקראי כדור

מצא אומד נראות מקסימלית לכד שממנו הוצא הכדור על סמך הצבע   .א
 . הכדורשל 

 מהו האומדן אם הצבע הוא שחור?  .ב
 

 ליוסי לפתור תשבץ מתפלג מעריכית עם תוחלת לא ידועה.  הזמן שלוקח (9
 דקות לפתור אותם. 32תשבצים ובממוצע לקח לו נתנו ליוסי לפתור חמישה 

מה אומדן הנראות המקסימלית לתוחלת זמן הפתרון של תשבץ על ידי   .א
 לפתח(. יוסי )אין חובה 

מה אומדן הנראות המקסימלית לסיכוי שייקח לו לפחות חצי שעה   .ב
 ? הבא לפתור את התשבץ 
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 ,X  קרימספר הלקוחות הממתינים בתור במוקד טלפוני הוא משתנה מ (10

 באופן הבא:  ,בעל התפלגות התלויה בפרמטר  

 

X  0 1 2 

( )P X  24 24 8 − 21 4 4 − + 

 

 לקוחות    0, 1,  0, 0, 0   זמנים שונים שנבחרו באקראי נמצאו:בחמישה 
   ממתינים בתור.

 , מצאו אומדן בשיטת הנראות המקסימלית עבור הפרמטר   .א
 הנתון.  סמך המדגם-על

 מצאו אומדן בשיטת הנראות המקסימלית לסיכוי שלא יהיו לקוחות בתור. .ב
 

  שהסיכוי –  מטבעות: מטבע הוגן ומטבע שאינו הוגןאדם מחזיק בידו שני  (11
. האדם מטיל את אחד המטבעות פעמיים 0.2עץ הוא   של בו תוצאה לקבל

ומודיע לך כמה פעמים הוא קיבל עץ. אתה צריך לנחש איזה מטבע הוא הטיל:  
 זה שאינו הוגן. את את ההוגן או 

 מצא אומד בשיטת הנראות המקסימלית לסוג המטבע שהוטל.   .א

 מהו האומדן אם האדם קיבל פעמיים עץ?   .ב
 

 מעוניינים לאמוד את אחוז המובטלים באוכלוסייה.  (12
 מהם מובטלים.  4-אנשים אקראיים ומתקבל ש 50דוגמים 

 נראות מקסימלית לשיעור המובטלים באוכלוסייה.   מצא אומדן  .א

 . הימצא אומדן לשיעור העובדים באוכלוסי   .ב

 לשיעור המובטלים באוכלוסייה.מצא אומדן ליחס בין שיעור העובדים   .ג
 

 במשחק מחשב שלוש רמות משחק:  (13
 . 0.9הסיכוי של יוסי לסיים את המשחק הוא   1ברמה 
 . 0.7הסיכוי של יוסי לסיים את המשחק הוא   2ברמה 
 . 0.4הסיכוי של יוסי לסיים את המשחק הוא   3ברמה 

 איזו רמה הוא בחר. ב אך אינו יודע  ,יוסי בחר ברמה מסוימת 
 במשחק ברמה שבחר פעמיים.   הוא משחק

על סמך מספר הפעמים   , הציעו א.נ.מ. לרמה של המשחק שיוסי שיחק  .א
 משחק. ה שסיים את 

 אם יוסי סיים את שני המשחקים, מה יהיה האומדן לרמה?   .ב

 שמתוך שני משחקים הוא יצליח בדיוק משחק אחד? ,סיכוי. למהו א.נ.מ  .ג
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14) 
1 2
, ,..., nX X X מתפלגים אחיד בקטע :  [ , ] −. 

 .מצא אומד נראות מקסימלית לפרמטר  

 

15) 
1 2
, ,..., nX X X  ה: ההסתברות הבא  פונקצייתמתפלגים בדיד לפי

 ( )
( )

( )

2

2

2

1, 2

1

1 1

k

k
K

kP P

P X k
P

− 
 
  =

  −

= =
− −

.     

    הינו:, P- הוכח שא.נ.מ ל
2

2
X

−. 

 

והוא מפסיק לפעול   ,סוללות שפועלות באופן ב"ת זו בזו 2במכשיר חשמלי יש  (16
ברגע שאחת הסוללות מפסיקה לעבוד. הסיכוי של סוללה לתפקד לפחות חודש  

 . כאשר המכשיר מפסיק לפעול מחליפים את שתי הסוללות שלו. P  הוא
מכשירים כאלה עם סוללות חדשות ולאחר חודש  80בתחילת הניסוי נלקחו 

 .  מהם עדיין פועלים 30- נמצא ש

 .Pמצא אומדן נראות מקסימלית עבור   .א

 nרשמו את האומד שבו השתמשתם בחלק א' באופן כללי, עבור מדגם של   .ב

 מכשירים שעדיין פועלים לאחר חודש אחד.  Yמכשירים שמתוכם נמצאו  

 , )בחודשים( של סוללה בודדת הוא מעריכיבהנחה שאורך החיים  .ג

)  : עם פי צפיפות ) tf t e   .0tעבור   =−

 .Yהמבוסס על  , מצא א.נ.מ. עבור  
 מהו האומדן המתאים מן המדגם הנתון? 

 

   20חיוג אוטומטי של מכשיר טלפון משדר אות אחת לשתי דקות. אם לאחר   (17
מטי  ו החיוג האוט,  אותות חיוג( המספר שאליו מטלפנים עדיין תפוס 10דקות ) 
 נפסק. 

מספר הפעמים   –  Xרשמו את פונקציית ההסתברות של המשתנה    .א
קש, אם ההסתברות  שהחייגן האוטומטי מחייג למספר הטלפון המבו 

 .P  לקבלת צליל "פנוי" בשידור אחד של אות חיוג הוא

 ניסיונות חיוג אוטומטי למשרד הרישוי בזמנים שונים    12מתוך    .ב
 ימים, התקבלו התוצאות הבאות: בשני ניסיונות הופסק    5במשך 

 החיוג האוטומטי ובשאר הניסיונות שבהם הצליח המטלפן להשיג  
את המספר המבוקש, מספר החיוגים האוטומטיים עד לקבל צליל  

 .   5, 1, 2, 2, 8, 3,  7, 2,  6, 1   "פנוי" היו:

 על סמך התוצאות שהתקבלו. , Pמצאו אומדן נראות מקסימלית עבור  
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 :תשובות סופיות 

) א. (1 ) ( )1L p p p= − .   גרף:  להלן 

ג.    . 0.5ב. 
2

9
. 

 .Xב.    .X א. (2

א.  (3
1

X
ב.    .

2

9
. 

ד.   . 3 ג.  . 1ב.    . 1א.  (4 1
ˆ max , ,

n
X X =. 

א.  (5
( )

2

1

170
n

i

i

x

n

=
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 . 40.2ב.  .

6) 
x

n
. 

א.  (7
2

i

n

X
ב.   .

2

2

i

n

X

 
  
 

. 

 '. ב. כד א  א. ראה סרטון.  (8

 . 0.3916ב.    . 32א.  (9

 . 0.81ב.    . 0.45א.  (10

 . ב. הוגן   א.ראה סרטון. (11

 . 11.5ג.   . 0.92ב.   . 0.08א.  (12

א.  (13
 3 0,1

1 2X

X

 =
=

=





ג.   . 1 ב.  .
2 0.4 0.6 0,1

2 0.9 0.1 2

X
p

X

   =
=

  =





. 

14) max
i

X. 

 . הוכחהשאלת  (15

ב.   0.6124א.  (16

=

y
p

n
 .  0.49ג. 

)א.  (17 )
( )

( )

1

9

1          1 9

1                  10

x
p p x

P x

p x

−
−  

=

− =





 . 0.1818ב.    .
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 נספח:
 התפלגויות רציפות 

 

 התפלגויות בדידות 

 . ההסתברות להצלחה -p  ניסויי ברנולי ב"ת. n- מספר ההצלחות ב  (1)

 . ההסתברות להצלחה -p  מספר הניסויים עד להצלחה הראשונה בסדרת ניסויי ברנולי ב"ת, (2)

 .b- ו aבחירה אקראית של מספר בין   (3)

 .קצב האירועים -   ,מספר אירועים ביחידת זמן (4)

 פונקציית הצפיפות ההתפלגות
פונקציית 

ההתפלגות 
 המצטברת

 אנ"מ הערות שונות תוחלת 

( ),X U a b 
( )

1
f x

b a

a x b

=
−

 

 
t a

b a

−

−
 

2

a b+
 

( )
2

12

b a−
  

( )

( )

max

min

i

i

b X

a X

=

=
 

( )expX  ( ) x
f x e




−
= 1 te −− 

1


 

2

1


 

הזמן עד  
להתרחשות  

מאורע  
 מסוים. 

-   הוא
ממוצע  

האירועים  
 ביחידת זמן. 

 

1ˆ
X

 = 

( )2

,X N   ( )
( )

2

2
2

2

1

2

x

f x e







−
−

= 
( )Ф t 

 
 2 

X
Z





−
=  

 

X=


 
( )

=−

−=
n

i

i XX
n 1

22 1

 

 ההתפלגות
 

פונקציית ההסתברות 

( )P X k= 
 אנ"מ הערות שונות תוחלת 

 בינומית 

( ),

0 1

B n p

p 
 

( )1

0,1, ,
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p p
k

k n

−
−

=

 
 
  np ( )1np p− (1) ˆ
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0 1

G p
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 ניתוח שונות חד כיוונית

 רקע תיאורטי

ניתוח שונות )חד כיווני( הוא מבחן להשוואת תוחלות  1 , k   שלk שונות. אוכלוסיות 

 המחקר הן: השערות ,בניתוח שונות ,לכן

0 1 2: kH       )התוחלות של כל האוכלוסיות שוות(  

1 :H      )לפחות שתיים מהתוחלות שונות(                 אחרת      

 ההנחות הדרושות לביצוע התהליך:

 האוכלוסיות ההתפלגות נורמלית. kבכל אוכלוסייה מתוך (2

 .2כל האוכלוסיות הן עם אותה שונות (3

 המדגמים בלתי תלויים זה בזה. (4
 

 ישנו משתנה המבדיל בין הקבוצות השונות, הוא המשתנה הבלתי תלוי הנקרא גורם
)factor( . משתנה זה הוא קטגוריאלי עםk  רמות)levels(. 

 כדי לבצע את התהליך יש לבצע מדגם מכל אוכלוסייה:
 .i את גודל המדגם בקבוצה  in-נסמן ב

1

k

in n - )מספר התצפיות סך הכול )בכל המדגמים. 

1X- ,ממוצע המדגם ה- ....,...ממוצע המדגם הראשון-k-.י 

X- .)ממוצע כללי )של כל המדגמים 

 :סכום ריבועים בין הקבוצות
2

1

k

B i i
i

SS n X X



     

 :סכום ריבועים בתוך הקבוצות  2

1

ˆ1
k

W i i i
i

SS n n S



   

2 :סכום ריבועים כללי

1 1

[ ]
jnk

T ij
i j

SS X X

 

  

    SST SSB SSW   

 יש למלא את טבלת ניתוח השונות הבאה:

kX

1

פרק 2ניתוח שונות חד כיוונית

16

16



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                  ©כל הזכויות שמורות לברק קנדל                                      
 

סכום  מקור השונות

 הריבועים

SS   

 דרגות חופש

df   

ממוצע 

 הריבועים

MS 

F 

B - בין הקבוצות   SSB   1k    1

SSB

k 
 

MSB

MSW
 

W - בתוך הקבוצות   SSW   n k   
SSW

n k
  

T - סה"כ   SST   1n     

 

 1 ~ 1,

SSB

kF F k n k
SSW

n k

  



 

0H  : אזור דחיית 1, :1k n kF F    

 

1
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 שאלות

תרופות לשיכוך כאבים במטרה לבדוק האם מחקר מעוניין להשוות בין שלוש  (1
 קיים הבדל בין התרופות מבחינת הזמן בדקות שלוקח עד שהתרופה משפיעה.

אנשים אלה חולקו  .אנשים שסובלים מכאבי ראש 15לצורך הבדיקה נלקחו 
קיבלה "אופטלגין"  2קיבלה "אקמול" קבוצה 1קבוצה  :באקראי לשלוש

 קיבלה "נורופן". 3קבוצה 
 במחקר מסר את מספר הדקות עד שהתרופה השפיעה עליו.כל אדם 

 מהו המשתנה התלוי ומהו המשתנה הבלתי תלוי במחקר? .א
 מהו ה"גורם" וכמה רמות יש לו?

 מהו המבחן הסטטיסטי המתאים כאן? רשמו את ההשערות. .ב

מה הן ההנחות הדרושות כדי לבצע את המבחן הסטטיסטי שהצעת  .ג
 בסעיף הקודם?

 

בעיר מסוימת שלושה בתי ספר תיכון. ראש העיר התעניין לבדוק האם קיים  (2
הבדל בהצלחה של בתי הספר במקצוע מתמטיקה. לצורך כך הוא דגם מספר 

בעירו ובדק  יחידות 3תלמידים שנבחנו במבחן הבגרות במתמטיקה ברמה של 
 תלמיד מה ציון הבגרות שלו במתמטיקה.עבור כל 

 להלן הציונים שהתקבלו:

 מהו המבחן הסטטיסטי המתאים?  .א
 רשמו את ההשערות ואת ההנחות של המבחן.

 מהו גודל המדגם? מהו המשתנה הבלתי תלוי  .ב
(factor?כמה רמות יש לו ) 

 חשבו את הממוצע ואת סטיית התקן של הציונים בכל אחד מהמדגמים. .ג

 .ANOVAת מלאו את טבל .ד

 .5%רשמו את כלל ההכרעה למבחן שהוצע בסעיף א ברמת מובהקות של  .ה

האם קיים הבדל בין בתי הספר בעיר מבחינת רמת הצלחת התלמידים  .ו
 במקצוע המתמטיקה? ענה על סמך הסעיפים הקודמים.

 

מעוניינים לבדוק האם יש הבדל בהשפעה של שיטות טפול שונות על לחץ הדם  (3
  .שיטות שונות 4( באוכלוסייה של קשישים. נבדקו SBPהסיסטולי )

 בטבלה המצורפת מרוכזים ממצאי המחקר.
 

 רשמו את השערות המחקר וההנחות  .א
 הדרושות כדי לבצע את המבחן המתאים.

 ?5%מה מסקנת המחקר ברמת מובהקות של  .ב

 ?האם יש צורך לבצע השוואות מרובות .ג

 

 "הס" "רבין" "המתמיד"
78 98 85 
65 62 83 
70 55 74 
90 80 85 
56  75 

 A B C D השיטה
 12 8 14 12 גודל המדגם

 182 180 172 178 הממוצע
 3 5 8 4 סטיית התקן

1

פרק 2ניתוח שונות חד כיוונית

18

18



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                  ©כל הזכויות שמורות לברק קנדל                                      
 

שלושה אופים נתבקשו להכין עוגת שוקולד. לכל אופה בדקו את משך זמן  (4
 עוגות.  4כל אופה נדרש לאפות בכל יום  ההכנה בדקות.

 האופים מבחינת תוחלת זמני ההכנה של העוגות?האם קיים הבדל בין 
 .5%בדקו ברמת מובהקות של 

 
 

 

סוגי סוללות. רצו לבדוק  4להלן טבלת ניתוח שונות חד כיוונית. במחקר בחנו  (5
האם לסוג הסוללה השפעה על תוחלת אורך החיים שלה. הפעילו את כל 

 בשעות.הסוללות על אותו מכשיר ובדקו את אורך החיים של כל סוללה 
 ? רשמו את ההשערות וההנחות הדרושות.10%מה המסקנה ברמת מובהקות של 

 

 

 

 

 

 

 

 

 בטבלה הושמטו חלקים.   ANOVAלהלן טבלת  (6
 את החלקים בטבלה שהושמטו ומסומנים באותיות. ימוהשל

 

ANOVA 

 

 
Sum of 
Squares df 

Mean 
Square F Sig. 

Between 
Groups 

 000. ה ג ב 357.450

Within 
Groups 

 ד 17 א
  

Total 522.950 19    

 
 
 
 
 
 

 שלום מוזס ניר האופה
 182 212 206 סכום הזמנים

 8982 11250 10644 סכום ריבועי הזמנים

ANOVA 
 

 
Sum of 
Squares df 

Mean 
Square F Sig. 

Between 
Groups 

10.317 3 3.439 1.361 .279 

Within 
Groups 

60.648 24 2.527 
  

Total 70.964 27    

1
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חילקה את אנשים ברמת בריאות דומה. החברה  15חברת תרופות לקחה  (7
האנשים ל שלוש קבוצות שוות בגודלן. לכל קבוצה ניתנה אותה תרופה במינון 

מ"ג. לאחר שעה  30-מ"ג ו 20 ,מ"ג 10המינונים שניתנו הם:  .( dosageשונה )
הנתונים  (.pulseמזמן לקיחת התרופה ניבדק קצב פעימות הלב של כל אדם )

 :הוזנו לתוכנה סטטיסטית והתקבלו התוצאות הבאות
ANOVA 

 

pulse 

 
Sum of 

Squares df 
Mean 

Square F Sig. 

Between 
Groups 

414.400 2 207.200 19.7
33 

.000 

Within 
Groups 

126.000 12 10.500 
  

Total 540.400 14 
   

Post Hoc Tests 

 
 

האם קיים הבדל בין המינונים השונים  5%ברמת מובהקות של  ובדק .א
מבחינת תוחלת הדופק של האנשים? רשמו את ההשערות וההנחות 

 הדרושות לצורך פתרון.

הסבירו ללא חישוב כיצד הייתה משתנה התשובה לסעיף הקודם אם  .ב
 .2-הינו מעלים את הדופק של כל התצפיות במחקר ב

 !ומרובות. נמקהאם יש צורך במחקר בהשוואת  .ג

צורפו טבלאות של השוואות מרובות בשיטה הנקראת  ANOVAלטבלת ה .ד
 מה הם הממצאים לפי שיטה זו? 95%"טוקי". ברמת בטחון של 

 

  

1
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בעיר מסוימת רצו לבדוק האם קיים הבדל ברמה של התלמידים בין בתי  (8
 ונתנו מבחן זהה לכל הנדגמים. הספר השונים בעיר. ביצעו מדגם מכל בית ספר

לאחר מכן ריכזו את הנתונים בתוכנה סטטיסטית והפעילו ניתוח שונות. 
 ענו על הסעיפים הבאים: מצורפים הפלטים שהתקבלו.

 כמה בתי ספר יש בעיר? .א

 כמה תלמידים השתתפו בסך הכול במחקר? .ב

האם קיים הבדל בין בתי הספר בעיר מבחינה רמת הציונים? בדקו  .ג
 1%ברמת מובהקות של 

 ?אילו בתי ספר שונים זה מזה ברמת התלמידים 95%של  בביטחון .ד
 נמקו והסבירו.

 

Oneway 

ANOVA 

grade 

 
Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups 7799.600 4 1949.900 13.586 .000 

Within Groups 2870.400 20 143.520   

Total 10670.000 24    

 
 

  

1
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Post Hoc Tests 

Multiple Comparisons 

grade 

Scheffe 

(I) school (J) school 

Mean Difference (I-J) Std. Error Sig. 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

dimensi on2  

1.00 

dimensi on3  

2.00 5.40000 7.57681 .971 -20.2543 31.0543 

3.00 36.80000* 7.57681 .003 11.1457 62.4543 

4.00 36.40000* 7.57681 .003 10.7457 62.0543 

5.00 -2.60000 7.57681 .998 -28.2543 23.0543 

2.00 

dimensi on3  

1.00 -5.40000 7.57681 .971 -31.0543 20.2543 

3.00 31.40000* 7.57681 .011 5.7457 57.0543 

4.00 31.00000* 7.57681 .013 5.3457 56.6543 

5.00 -8.00000 7.57681 .888 -33.6543 17.6543 

3.00 

dimensi on3  

1.00 -36.80000* 7.57681 .003 -62.4543 -11.1457 

2.00 -31.40000* 7.57681 .011 -57.0543 -5.7457 

4.00 -.40000 7.57681 1.000 -26.0543 25.2543 

5.00 -39.40000* 7.57681 .001 -65.0543 -13.7457 

4.00 

dimensi on3  

1.00 -36.40000* 7.57681 .003 -62.0543 -10.7457 

2.00 -31.00000* 7.57681 .013 -56.6543 -5.3457 

3.00 .40000 7.57681 1.000 -25.2543 26.0543 

5.00 -39.00000* 7.57681 .001 -64.6543 -13.3457 

5.00 

dimensi on3  

1.00 2.60000 7.57681 .998 -23.0543 28.2543 

2.00 8.00000 7.57681 .888 -17.6543 33.6543 

3.00 39.40000* 7.57681 .001 13.7457 65.0543 

4.00 39.00000* 7.57681 .001 13.3457 64.6543 

*. The mean difference is significant at the 0.05 level. 

Homogeneous Subsets 
 

 

 

 

 

grade 
Scheffea 

school 

N 

Subset for alpha = 0.05 

1 2 

d
i

m

e

n

s
i

o

n

1 

3.00 5 45.0000  
4.00 5 45.4000  
2.00 5  76.4000 

1.00 5  81.8000 

5.00 5  84.4000 

Sig.  1.000 .888 

Means for groups in homogeneous subsets are displayed. 
a. Uses Harmonic Mean Sample Size = 5.000. 

1
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  תשובות סופיות

 ב. ניתוח שונות חד כיווני   א. משתנה בלתי תלוי: סוג התרופה. (1

0משתנה תלוי: הזמן עד להשפעת התרופה בדקות.           1 2 3

1

:

:

H

H otherwise

   
 . 

     . מדגמים בלתי תלויים.1ג. 
 . שווין שונויות.2    
 . משתנים מתפלגים נורמלית.3    

 לניתוח שונות חד כיוונית. המבחןא.  (2

     0 1 2 3

1

:

:

H

H otherwise

   
  

 הנחות: 
 . מדגמים בלתי תלויים.1 
 . משתנים מתפלגים נורמלית.2 
 . שוויון שונוית.3 
 רמות.  3. משתנה ב"ת: בית הספר, בעל 14ב. גודל המדגם:  

,71.8ˆג.   12.93X S   ,ˆ73.75, 19.29X S  ,ˆ80.4, 5.46X S . 

 ד. להלן טבלה: 

     

  
  
  
  
  

             

3.98Fה.   . 

ו. נקבל את 
0H . 

0א.  (3 1 2 3 4

1

:

:

H

H otherwise

     
ב. נדחה את   

0H.  .ג. כן 

 הנחות: 
 . מדגמים בלתי תלויים.1
 . שוויון שונויות.2
 . משתנים מתפלגים נורמלית.3

 
 
 
 
 
 

מקור 
 SS df MS F השונות

B 200.6 2 100.3  

W 1904.75 11 173.2  

 0.58  13 2105.35 סה"כ

1
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נקבל את  (4
0H.נכריע שאין הבדל מובהק בין האופים מבחינת תוחלת זמן הכנה : 

5)  0 1 2 3 4

1

:

:

H

H otherwise

     
   

 הנחות: 
 . מדגמים בלתי תלויים.1
 . שוויון שונויות.2
 . משתנים מתפלגים נורמלית.3

את נקבל 
0H 10%: לסוג סוללה אין השפעה של תוחלת החיים ברמת ביטחון של. 

 להלן טבלה: (6

ANOVA 
 

 
Sum of 
Squares df 

Mean 
Square F Sig. 

Between 
Groups 

2 ב 357.450 .725178 ג  18.36 ה   .000 

Within 
Groups 

165.5 א 9.735 ד 17   
  

Total 522.950 19    

 

0א.    (7 1 2 3

1

:

:

H

H otherwise

   
  

 הנחות: 
 . מדגמים בלתי תלויים.1 
 . משתנים מתפלגים נורמלית.2 
 . שוויון שונוית.3 

נדחה את 
0H קיים הבדל במינונים השונים מבחינת תוחלת הדופק. 5%: ברמת ביטחון של 

ד.   ג. כן.   ב. ראה וידאו. 
20 10 30    . 

    25 ב.    5א.  (8
נדחה את ג. 

0H.יש לפחות שני בתי ספר בעיר עם תוחלת רמת ציונים שונה : 

ד.    3 4 1 2 3        . 

 

  

1
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ניתוח נתונים סטטיסטיים
פרק 3 - ניתוח שונות דו כיווני

תוכן העניינים

1. הקדמה י 25

2. אפקטים פשוטים , עיקריים ואינטראקציה י 35

3. תהליך ניתוח שונות דו כיווני י 47
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 הקדמה -כיווני -ניתוח שונות דו

 רקע

 גורמי(.  - כיווני )חד-ראשית, נחזור על עיקרי ניתוח השונות החד

כיווני יש משתנה תלוי יחיד, שהוא כמותי, ומשתנה בלתי תלוי  -בניתוח שונות חד
סופי של    שייכים למספר שהערכים שלו )משתנהיחיד, שהוא משתנה קטגוריאלי 

המשתנה הקטגוריאלי נקרא לעתים גם גורם )פקטור(, והקטגוריות שלו   קטגוריות(.
לבדוק האם לגורם יש השפעה    כיווני היא-המטרה בניתוח שונות חד  נקראות רמות.

כיווני  -מובהקת  על המשתנה התלוי. השערת האפס של המחקר בניתוח שונות חד
היא שבכל הקטגוריות יש אותה התוחלת, והשערת המחקר טוענת שיש לפחות שתי  

 קטגוריות שבהן התוחלות שונות. 

 )פתרון בהקלטה( :דוגמה

מטופלים בעלי   30ודף. נבחרו נבדקו שלושה סוגי דיאטות על אנשים בעלי משקל ע
משקל עודף, והם חולקו באקראי לשלוש קבוצות שוות בגודלן, כך שכל קבוצה  

קיבלה דיאטה נחקרת אחרת. כעבור שלושה חודשים בדקו את מספר הקילוגרמים  
שהפחית כל מטופל ממשקלו בתקופה זו. מטרת המחקר הייתה לבדוק האם קיים  

 ה במשקל. הבדל בין הדיאטות מבחינת ההפחת 

 מהו המשתנה התלוי במחקר?  •

 מהו המשתנה הבלתי תלוי במחקר? כמה רמות יש לו?  •

 הן השערות המחקר? ה מ •

 מהו המבחן הסטטיסטי המתאים?  •

 כיווני אנו מוסיפים עוד משתנה בלתי תלוי למחקר, -בניתוח שונות דו
 כלומר עוד גורם שאנו רוצים לבדוק איך הוא משפיע על המשתנה התלוי. 

כיווני יש משתנה תלוי כמותי יחיד ושני משתנים בלתי תלויים  - לכן בניתוח שונות דו
שכל אחר מהם קטגוריאלי. כזכור, למשתנים הבלתי תלויים אנו קוראים גם  

גורמים )פקטורים(, ומספר הקטגוריות של כל גורם נקרא גם מספר הרמות שלו.  
נות שבו יש יותר מגורם אחד,  גורמי הוא ניתוח שו-כיווני או רב-ניתוח שונות רב

כיווני יש שני  - כלומר יותר ממשתנה בלתי תלוי קטגוריאלי אחד. בניתוח שונות דו
גורמי יש שלושה גורמים וכו'. ככל שנוסיף גורמים,  -גורמים, בניתוח שונות תלת

הניתוח הסטטיסטי יהיה מורכב יותר ויידרשו יותר תצפיות למחקר אבל כיוון  
נות הטעויות )שונות מקרית( וייתן יותר הסבר לשונות הכללית,  שהוא יקטין את שו

 עוצמתי יותר.   יהיה  שהמבחן כך
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 : המשך הדוגמה

היו נשים. המטופלים חולקו כך    15- היו גברים ו 15המטופלים שבמחקר   30מבין 
 נשים.  5-גברים ו 5שבכל דיאטה השתתפו  

 משתנה? מה הם המשתנים הבלתי תלויים? כמה רמות יש לכל 

כיווני אנו בעצם רוצים לבדוק סימולטנית שלוש שאלות מחקר על  -בניתוח שונות דו
 אוכלוסיית כבדי המשקל:

  כבדי מטופלים של המשקל  שיעורי הפחתת  בין  משמעותיים הבדלים  יש האם •
 ? שונות בדיאטות משימוש   כתוצאה משקל

כבדי   האם יש הבדלים משמעותיים בין שיעורי הפחתת המשקל של מטופלים •
 משקל כתוצאה ממגדר שונה? 

  של שני הגורמים הנבדקים עלהאם יש השפעה משולבת )אינטראקציה(  •
הפחתת המשקל של מטופלים כבדי משקל, כלומר האם צירוף של דיאטה 

מסוימת ומגדר מסוים מביא להפחתת משקל גדולה יותר או קטנה יותר  
 מצירופים אחרים? 

. באותו האופן הגורם האחר יסומן  A- ואת מספר הרמות שלו ב a- נסמן גורם אחד ב

ולל שאנו יוצרים הוא . מספר הקבוצות הכ B- , ואת מספר הרמות שלו נסמן בb-ב

A B. 

 
 : המשך הדוגמה

 ?  Bומהו    Aמהו    b.וגורם אחר להיות aבחרו גורם אחד להיות  •

 כמה קבוצות שונות נוצרו במחקר?  •

 

את מספר התצפיות בכל תא )בהנחה שהוא יהיה מספר קבוע(. תא הוא    m-נסמן ב

 . bעם רמה מסוימת של גורם   aשילוב של רמה מסוימת של גורם 
 

 : המשך הדוגמה

 כמה תאים )קבוצות( יש במחקר?  •

 ? mמה ערכו של  •

 גודל המדגם?  ,n  לבין mמהו הקשר המתמטי בין  •
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 הלאה.    וכך  שלו השנייה  הרמה את2a- ב, aשל   הראשונה   הרמה את1a- נסמן ב

 הלאה.  וכך  שלו השנייה הרמה  את 2b- ב, bשל   הראשונה   הרמה את 1b- נסמן ב

- . נסמן בiaאת התוחלת ברמה i.- בנסמן 
. j את התוחלת ברמה

jbנסמן ב . -
ij  את

 .ijהתוחלת של תא 

 
 : המשך הדוגמה

 ?2.ושל .1מה המשמעות של  •

 ?21ושל  12מה המשמעות של  •

 

 כיווני -בניתוח שונות דו  השערות המחקר

 כיווני אפשר לרשום בצורות רבות:-את השערות המחקר בניתוח שונות דו

0אין השפעה על המשתנה התלוי    aלגורם  :H 

1אחרת  :H  

 

0אין השפעה על המשתנה התלוי   b לגורם  :H 

1אחרת   :H  

 

0אין אינטראקציה בין שני הגורמים   :H 

1אחרת   :H  
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 דרך אחרת היא שימוש בתוחלות: 

1. 2. .A  = =  =0 :H 

1  אחרת :H  

 

.1 .2 .B  = =  =0 :H 

1אחרת   :H  

 

0אין אינטראקציה בין שני הגורמים   :H 

1אחרת   :H  

 
 : המשך הדוגמה

 כיווני, מה הן ההשערות הנחקרות? -אם אנחנו מעוניינים לבצע ניתוח שונות דו 
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 שאלות

 סוגי בדים שונים מבחינת חוזקם.  4בחברת טקסטיל בחנו  (1
 .  כל סוג בדשל חתיכות בד מכל סוג ובדקו את חוזק הקריעה  5דגמו  

 מהו המשתנה התלוי במחקר?  .א

 כמה משתנים בלתי תלויים יש במחקר? מה הם?  .ב

 מהו המבחן הסטטיסטי המתאים במקרה זה?  .ג

 
במחקר בתחום הפסיכולוגיה נדגמו אנשים הסובלים מחרדות מסוגים שונים.   (2

גי החרדות הבאים: חרדה חברתית, חרדה  כל מטופל סווג כסובל  מאחד מסו
מטופלים מכל סוג חרדה שצוין.  6כללית או אגורפוביה. במחקר השתתפו 

המטופלים במחקר חולקו כך שכל מטופל היה צריך לעבור במשך שנה את 
, טיפול קבוצתי  (CBT)אחד מהטיפולים הבאים: טיפול קוגניטיבי התנהגותי 

מטופלים  2. בכל סוג טיפול השתתפו (DBT)או טיפול דיאלקטי התנהגותי 
מכל סוג חרדה. בסוף השנה נבדקו כל המטופלים וקיבלו ציון כמותי על  

השיפור במצבם הנפשי )משתנה כמותי(. מטרת המחקר הייתה לבדוק האם 
סוג החרדה, סוג הטיפול והשילוב ביניהם משפיעים על המצב הנפשי של  

 המטופלים.

 מהו גודל המדגם?  .א

 התלוי במחקר הזה ומה הם המשתנים הבלתי תלויים? מהו המשתנה   .ב

 כמה קטגוריות יש לכל משתנה בלתי תלוי?  .ג

 כמה קבוצות שונות יש במערך המחקרי?  .ד

 מהו המבחן הסטטיסטי המתאים במערך מחקרי זה?  .ה
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מחקר שיווקי בדק את השפעת גובה המדף בסופרמרקט והשפעת החומר   (3
פלסטיק( על היקף המכירות של משקאות שממנו עשוי הבקבוק )זכוכית או  

קלים. נבדקו שני סופרמרקטים. בכל סופרמרקט נבחן כל צירוף אפשרי של  
גובה המדף וחומר הבקבוק, ועבור כל צירוף כזה נבדק מספר בקבוקי המשקה  

 הקל שנמכרו באותו סופרמרקט ביום מסוים. הנה התוצאות שהתקבלו:

 

 סוג בקבוק 

 

 המדף  גובה 

 יק פלסט  זכוכית 

 נמוך 
23 

32 

59 

63 

 בינוני 
47 

55 

88 

90 

 גבוה 
40 

48 

51 

56 

 מהו המבחן הסטטיסטי המתאים? נמקו.  .א

 מהו מספר הרמות של כל גורם מחקרי?  .ב

 כיווני? -מה יהיו השערות המחקר אם יתבצע ניתוח שונות דו .ג

 ? nומהו ערכו של    mמהו ערכו של .ד
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מבחינת יעילותם בהסרת   יצרן של נוזל כביסה מעוניין לבחון שני נוזלי ניקוי (4
של סוג נוזל  צירופיםה תמשש  ד בשלוש רמות טמפרטורה. בכל אח כתמים

  15-ל 0, וניתן ציון בין  מבדים דומים וטמפרטורה נבחנה יכולת הסרת הכתמים
 .  (ביותרהציון הטוב  )

 

 
 

 ציון הסרת כתמים  צלזיוס טמפרטורה במעלות  סוג הנוזל  מספר סידורי 

1 C 30 4 

2 C 30 5 

3 C 30 4 

4 C 30 6 

5 C 40 6 

6 C 40 6 

7 C 40 7 

8 C 40 6 

9 C 60 9 

10 C 60 8 

11 C 60 7 

12 C 60 10 

13 w 30 9 

14 w 30 9 

15 w 30 9 

16 w 30 10 

17 w 40 12 

18 w 40 13 

19 w 40 11 

20 w 40 11 

21 w 60 14 

22 w 60 14 

23 w 60 15 

24 w 60 13 
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 כמה משתנים יש במחקר? .א

 לגבי כל משתנה קבעו האם הוא משתנה תלוי או בלתי תלוי.  .ב

 כמה רמות יש לכל גורם?  .ג

 כיווני, מה יהיו השערות המחקר? -אם נבצע ניתוח שונות דו  .ד

רכזו את נתוני המחקר בטבלה שבה בשורות גורם אחד, בעמודות גורם   .ה
 לוי.שני ובתאים התוצאות שהתקבלו למשתנה הת

 
 קבעו לגבי כל אחד מהבאים האם הוא משתנה קטגוריאלי: (5

 מספר הניתוחים שעבר אדם בחייו.  .א

 אחוז האבטלה בישראל בחודש זה.  .ב

 סוג הדם של חולה.  .ג

 שונות הציונים בבחינת הבגרות באנגלית במועד האחרון.  .ד

 משקל חבילה בדואר בגרמים.  .ה

 . המונדיאל  משחקיהיבשת שאירחה את  .ו
 

 :ביותר  הנכונה התשובה את לבחור יש הבאות בשאלות

 
שיטות הוראה   3משרד החינוך רוצה לבדוק עד כמה שיטת הוראה )יש   (6

מקובלות( ומגדר משפיעים על ציוני הבגרות בהיסטוריה. מהו המבחן  
 הסטטיסטי המתאים למחקר זה? 

 להשוואת תוחלות. Tמבחן  .א

 כיווני. -ניתוח שונות חד .ב

 כיווני. -ניתוח שונות דו .ג

 לתוחלת אחת.  Tמבחן  .ד

 
מחלקת שירות הלקוחות של חברת החשמל דגמה עובדים כדי לבחון האם ככל   (7

בו  ש מספר הלקוחות גם  נותן השירות גדול יותר גדלשל  וותק ה  שנות שמספר
 הוא מטפל במהלך משמרת. מהו המבחן הסטטיסטי שיכול לבדוק זאת? 

 להשוואת תוחלות. Tמבחן  .א

 כיווני. -חדניתוח שונות   .ב

 כיווני. -ניתוח שונות דו .ג

 אף אחת מהאפשרויות שלעיל.  .ד
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עובדים מתחום ההוראה בכל אחת   10האיחוד האירופי המשותף דגם  (8
מהמדינות הבאות: הולנד, צרפת, בלגיה, גרמניה ואוסטריה. לכל עובד בדקו  

את גובה המשכורת החודשית שלו ביורו. אם נרצה להשוות בין המדינות הללו  
ינת תוחלת השכר של עובדי ההוראה במדינה, מה יהיה המבחן  מבח

 הסטטיסטי המתאים? 

 להשוואת תוחלות Tמבחן  .א

 כיווני -ניתוח שונות חד .ב

 כיווני -ניתוח שונות דו .ג

 אף אחת מהאפשרויות שלעיל  .ד

 
רמות ותק של מפעיל המכונה )עד שנתיים   3-סוגים של מכונות ו  2בקו ייצור  (9

ים במפעל, יותר מחמש שנים במפעל(. מנהל  חמש שנ  -במפעל, בין שנתיים ל
הייצור רוצה לבדוק אם קיימת השפעה של סוג המכונה והוותק של המפעיל  

מה יהיה המבחן הסטטיסטי   מהמכונה.  שיוצאים על מספר המוצרים הפגומים 
 המתאים במקרה זה? 

 להשוואת תוחלות. Tמבחן  .א

 כיווני. -ניתוח שונות חד .ב

 כיווני. -ניתוח שונות דו .ג

 כיווני. -ניתוח שונות תלת .ד

 
 במחקר נאספו הנתונים הבאים על קבוצת נחקרים: (10

    2-כוסות/ יותר מ   1-2. כמה כוסות קפה הנחקר שותה ביום:  לא שותה /  1
 כוסות.         

 . מין הנחקר: גבר/אישה.2    
 . דופק )מספר פעימות בדקה( שעתיים אחרי הקימה.  3    

מטרת המחקר הייתה לבדוק האם מספר כוסות הקפה שאדם שותה ביום 
 משפיע על הדופק אצל גברים אחרת מאשר אצל נשים. 

 ?זה במקרה המתאים  הסטטיסטי המבחן יהיה מה

 להשוואת תוחלות. Tמבחן  .א

 כיווני. -ניתוח שונות חד .ב

 יווני. כ -ניתוח שונות דו .ג

 כיווני. -ניתוח שונות תלת .ד
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 במחקר יש משתנה כמותי אחד ושני גורמים שלכל אחד מהם שתי רמות. (11
 אילו מהמשפטים הבאים אינו נכון? 

אפשר מבחינה טכנית לבדוק כיצד כל גורם בנפרד משפיע על המשתנה   .א
 לכל גורם בנפרד.   כיווני שייערך-התלוי באמצעות ניתוח שונות חד 

טכנית להשוות בין התוחלות של כל רמה בגורם הראשון  אפשר מבחינה  .ב
 להשוואת תוחלות.  Tעל ידי מבחן 

 כיווני במערך מחקרי זה. -אפשר מבחינה טכנית לבצע ניתוח שונות דו  .ג

כיוון שבמחקר יש בסך הכול שלושה משתנים, אפשר מבחינה טכנית   .ד
 כיווני. - לבצע ניתוח שונות תלת

 

 

 תשובות סופיות
  ב. אחד. סוג הבד.      הקריעה. חוזק . א (1

 ג. ניתוח שונות חד גורמי.
 18א.  (2

 המשתנה התלוי: ציון במצב הנפש. המשתנם הב"ת: סוג חרדה, סוג הטיפול. ב. 
    9ד.        3,3ג. 

 ה. ניתוח שונות דו גורמי.
    3,2ב.     א. ניתוח שונות דו גורמי. (3

:0ג.  H 1,  קציהאאין אינטר: H 2ד.   קציה. איש אינטר,  12m n= =  

        3א.  (4
 ב. משתנים ב"ת: סוג הנוזל, טמפרטורה. משתנה תלוי: ציון הסרת כתמים.

        3,2ג. 

:0ד.  H  1קציה בין הגורמים,  אאין אינטר: H .אחרת 

 ה. עיין בסרטון הוידאו. 
 ב. לא.        א. כן.  (5

 ד. לא.        ג. כן. 
 ו. כן.        ה. תלוי. 

 ג. (6
 ד (7
 ב (8
 ג (9

 ג (10
  ד (11
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 קציהאאפקטים פשוטים, עיקריים ואינטר

 רקע

כיווני אנו דנים במשתנה כמותי תלוי יחיד ובשני משתנים בלתי  -בניתוח שונות דו
 תלויים )גורמים( המחולקים כל אחד למספר רמות.

 מטרת המחקר היא לבדוק שלוש השערות שונות: 

0אין השפעה על המשתנה התלוי   a לגורם  :H 

1ת אחר :H   

 

0אין השפעה על המשתנה התלוי   b לגורם  :H 

1אחרת  :H  

 

0אין אינטראקציה בין שני הגורמים   :H 

1אחרת  :H  

 

 נרצה להבין מה בדיוק כל השערה בודקת לגבי האוכלוסייה הנחקרת.  

  הןשל שהתוחלות מסוים גורם של לפחות( רמות) קטגוריות  שתי: אם יש אפקט עיקרי
, נאמר שלגורם זה יש השפעה על המשתנה התלוי. השפעה זאת נקראת "אפקט  שונות

עיקרי". למשל, אם יימצאו לפחות שתי תרופות נוגדות דיכאון שונות שמביאות  
לתוחלות שונות במצב הנפשי, נגיד שלסוג התרופה יש השפעה על המצב הנפשי, כלומר  

היא ככמות הגורמים    יש אפקט עיקרי. כמות האפקטים העיקריים שאפשר למצוא
 במחקר. 

: מצב שבו גורם אחד משפיע על המשתנה התלוי באופן שונה  אינטראקציה אפקט
בקטגוריות שונות של הגורם השני. למשל, תרופה נוגדת דיכאון אחת מביאה את  

הגברים למצב רוח טוב יותר מאשר את הנשים לעומת תרופה אחרת שמביאה דווקא  
האינטראקציה הוא יחיד,    אפקטר מאשר את הגברים.  את הנשים למצב רוח טוב יות

סימטרי: אם קיימת   אפקט הוא כןכלומר נאמר אם יש או אין אינטראקציה. כמו  
 אינטראקציה בין מגדר לסוג התרופה, יש גם אינטראקציה בין סוג התרופה למגדר. 

 
להשפעת גורם אחד על המשתנה התלוי בתוך  אפקט פשוט מתייחס  אפקט פשוט:

של הגברים   ה קטגוריב רק לבדוק קטגוריה מסוימת של הגורם השני. למשל, נרצה  
הדיכאון. אם נמצא הבדלים כאלה נאמר שיש    האם קיים הבדל בין התרופות נוגדות
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אפקט פשוט של סוג התרופה בקרב אוכלוסיית הגברים. כמות האפקטים הפשוטים  
גורם. למשל, אם יש   כל של( רמות) קטגוריותה  מספרשאפשר למצוא היא סכום 

אפקטים   5שלושה סוגי תרופות ושתי אפשרויות למגדר, בסך הכול נוכל לבדוק 
 פשוטים.

 
 דוגמה

נבדקו שלושה סוגי דיאטות על אנשים בעלי משקל עודף. כעבור שלושה חודשים בדקו  
כמה קילוגרמים הפחית כל מטופל ממשקלו באותה התקופה. נניח שאנו יודעים את  

 תוחלת הפחתת המשקל של כל דיאטה בחלוקה למגדרים.  

  נתאר כמה מצבים אפשריים לגבי האוכלוסייה הנחקרת וננתח כל מצב מבחינת
 ההשפעה של כל גורם על תוחלת המשתנה התלוי ומבחינת אפקט האינטראקציה. 

בניתוח שונות אין   . האמיתיות לתוחלות שימו לב שהמצבים שנתאר להלן מתייחסים 
לנו נתוני אמת, אלא רק נתוני מדגם, ונרצה לבדוק האם האפקטים שהתקבלו במדגם  

 תהליך של הסקה סטטיסטית.  בכל כנדרש, הם מובהקים

אם התוצאות שלנו יהיו ממוצעי מדגם ולא תוחלות, נוכל לבדוק אם קיימים אפקטים  
במדגם, אך אין זה אומר שקיימים אפקטים באוכלוסייה, כלומר לא נוכל לדעת אם  

האפקטים במדגם הם מובהקים. כדי לבדוק אם האפקטים הם מובהקים נצטרך  
 לעשות את מבחן ניתוח השונות. 

 
 מצב א: 

 הטבלה הבאה מתארת את תוחלת הפחתת המשקל בק"ג לכל קבוצה: 

 נשים  גברים  

1a 10 5 

2a 10 5 

3a 10 5 

 

   גדרלבדיקת אפקט למ  תיאור גרפי
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 תיאור גרפי לבדיקת אפקט לסוג הדיאטה 

 

 פשוטים גרף אפקטים  

 

 למגדר יש אפקט, לסוג הדיאטה אין אפקט, אין אפקט אינטראקציה.  ניתוח המצב:

אנו    ,מקבילים או מתלכדיםבגרף האפקטים הפשוטים הקווים הנוצרים אם  :  ההער
   .אינטראקציה אפקטאומרים שאין 
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 ב מצב 

 הטבלה הבאה מתארת את תוחלת הפחתת המשקל בק"ג לכל קבוצה: 

 נשים  גברים  

1a
 

10 10 

2a
 

5 5 

3a
 

0 0 

 
   לבדיקת אפקט למגדר  תיאור גרפי

 

 תיאור גרפי לבדיקת אפקט לסוג הדיאטה 

 

 גרף אפקטים פשוטים  

 
 

 למגדר אין אפקט, לסוג הדיאטה יש אפקט, אין אפקט אינטראקציה.  ניתוח המצב:
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 ג מצב 

 הטבלה הבאה מתארת את תוחלת הפחתת המשקל בק"ג לכל קבוצה: 

 נשים  גברים  

1a 10 0 

2a 5 5 

3a 0 10 

 

   לבדיקת אפקט למגדר  תיאור גרפי

 

 תיאור גרפי לבדיקת אפקט לסוג הדיאטה 

 

 גרף אפקטים פשוטים  

 

 

 . קציהא: למגדר אין אפקט, לסוג הדיאטה אין אפקט, יש אפקט אינטרניתוח המצב
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 : )נקראת גם "אינטראקציה מהותית"( אינטראקציה דיסאורדינלית
אפשר לזהות מצב של אינטראקציה כזו באמצעות גרף של אפקטים פשוטים, כאשר  

  אחד שגורם היא המשמעות. יורד והאחר  עולה  מהם שאחד נחתכים  קווים  נוצרים
מסוימת של הגורם השני באופן הפוך משהוא משפיע    ברמה התלוי  המשתנה  על משפיע 

 של הגורם השני. אחרת ברמהעל המשתנה התלוי 
 במצב זה אין להתייחס לאפקטים עיקריים. יש להתייחס רק לאפקטים הפשוטים.

 
 ה מצב 

 הטבלה הבאה מתארת את תוחלת הפחתת המשקל בק"ג לכל קבוצה: 

 נשים  גברים  

1a 5 5 

2a 10 6 

3a 15 7 

 

 לבדיקת אפקט למגדר   תיאור גרפי

 

 תיאור גרפי לבדיקת אפקט לסוג הדיאטה 
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 גרף אפקטים פשוטים  

 

 

 למגדר יש אפקט, לסוג הדיאטה יש אפקט, יש אפקט אינטראקציה.  :ניתוח המצב

 

אפשר לזהות   אורדינלית )נקראת גם "אינטראקציה לא מהותית"(:אינטראקציה 
מצב של אינטראקציה כזו כאשר בגרף האפקטים הפשוטים נוצרים קווים נחתכים  

המשמעות היא    עם אותו הכיוון )כולם עולים או כולם יורדים אבל לא באותו השיפוע(.
  התלוי המשתנה   על  משפיע הוא  שלו אחרת לרמה   אחת מרמה  אחד שבמעבר של גורם 

 אבל עם גודל אפקט שונה.   האחר  המשתנה של רמה בכל  אופן באותו
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 שאלות

ת הוראה. שיטות אלו נוסו על ילדים היפראקטיביים  בגני החובה יש שתי שיטו (1
גים גרפים שמתארים  היפראקטיביים. בתרשימים הבאים מיוצוילדים שאינם  

 במבחן אוצר המילים שניתן לילדים בסוף השנה.  את תוחלת הציון 
בכל אחד מהמקרים יש לקבוע האם קיימת אינטראקציה בין שני הגורמים. אם 

קיימת אינטראקציה, יש לקבוע האם היא אינטראקציה אורדינלית או  
 דיסאורדינלית. 

  .א
 
 

       . 
 
 
 
 

 

  .ב
 
 
 
 
 

        . 
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 .       .ד
 
 
 
 
 
 
 

 

  .ה
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  4של  גן ודירות גג המחיר הממוצע של דירות עלמשרד האוצר פרסם נתונים  (2

 .שקליםמיליוני בערים בארץ. מחיר הדירות נמדד   3-חדרים ב
 להלן התוצאות שהתקבלו: 
 דירות גג  דירות גן  

 3 4 הרצליה 

 1 2 אשדוד 

 2 3 חולון 

 המשתנים הבלתי תלויים? מהו המשתנה התלוי ומה הם   .א

 האם קיים אפקט לעיר? היעזרו בגרף מתאים.  .ב

 האם קיים אפקט לסוג הדירה? היעזרו בגרף מתאים.  .ג

האם קיימת אינטראקציה בין הגורמים? אם כן, מהו סוג האינטראקציה?  .ד
 היעזרו בגרף מתאים.  

 האם יש אפקט פשוט לעיר עבור דירות גן?  .ה

 ת גג? האם יש אפקט פשוט לעיר עבור דירו  .ו

 האם יש אפקט פשוט לסוג הדירה בהרצליה?  .ז

 האם יש אפקט פשוט לסוג הדירה באשדוד?  .ח

 חולון? האם יש אפקט פשוט לסוג הדירה ב .ט
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תוחלת הציונים בבחינת הבגרות באנגלית לפי   עלמשרד החינוך פרסם נתונים  (3
 להלן התוצאות שהתקבלו:   .עיר וסוג בית הספר )עיוני או מקצועי(

 מקצועי  עיוני  

 70 85 רעננה 

 75 75 תל אביב 

 85 70 פתח תקווה 

 תארו את הנתונים באמצעות גרף אפקטים פשוטים.  .א

 האינטראקציה? האם קיימת אינטראקציה בין הגורמים? אם כן, מה סוג  .ב

 באילו ערים קיים אפקט פשוט לסוג בית הספר?  .ג
 

רות התנועה לבעלי רישיון  יעב  מספר  תוחלת  עלמשרד התחבורה פרסם נתונים  (4
 להלן התוצאות שהתקבלו:  .נהיגה לפי עיר ולפי מגדר 

 אישה  גבר  

 1 2 חיפה 

 1 2 אשקלון 

 1 2 רמת גן 

 האם קיים אפקט עיקרי לעיר?  .א

 אפקט עיקרי למגדר? האם קיים  .ב

 האם יש אפקט פשוט לעיר אצל הגברים?  .ג

 האם קיימת אינטראקציה בין הגורמים? אם כן, מהו סוג האינטראקציה?  .ד
 

זיהום האוויר בערים  רמת  תוחלת  על  נתוניםאיכות הסביבה פרסם  ל משרד ה (5
 שונות בארץ בחורף ובקיץ. להלן התוצאות שהתקבלו: 

 חורף  קיץ  

 20 20 חיפה 

 10 10 ירושלים 

 15 15 באר שבע 

 האם קיים אפקט עיקרי לעיר?  .א

 האם קיים אפקט עיקרי לעונה?  .ב

 האם קיימת עיר שבה יש אפקט פשוט לעונה?  .ג

 האם קיימת אינטראקציה בין הגורמים? אם כן, מה סוג האינטראקציה?  .ד
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זיהום האוויר בערים   רמת תוחלת  על  נתונים  פרסם הסביבה   לאיכות המשרד (6
 שונות בארץ בחורף ובקיץ. להלן התוצאות שהתקבלו: 

 חורף  קיץ  

 10 10 רמת גן 

 10 10 גבעתיים 

 10 10 בת ים 

 האם קיים אפקט עיקרי לגורם כלשהו? האם קיימת אינטראקציה? 

 
 הבאות יש לבחור את התשובה הנכונה ביותר:בשאלות 

 
. מתעמלים באופן  1הקבוצות הבאות:   4- אנשים מכל אחת מ 5במחקר נדגמו  (7

. מתעמלים באופן קבוע ולא שומרים על  2קבוע ושומרים על תזונה בריאה; 
 . 4. לא מתעמלים באופן קבוע ושומרים על תזונה בריאה; 3תזונה בריאה;  

לא מתעמלים באופן קבוע ולא שומרים על תזונה בריאה. להלן טבלה המסכמת  
 )מ"ג לדציליטר( שנמצא בכל מדגם: בדם  טריגליצרידיםאת ממוצע ה 

 לא תזונה בריאה  תזונה בריאה  

 100 90 מתעמלים 

 160 100 לא מתעמלים

 קיים אפקט עיקרי מובהק לגורם ההתעמלות.  .א

 קיים אפקט עיקרי מובהק לגורם התזונה.  .ב

 קיים אפקט אינטראקציה מובהק בין שני הגורמים במחקר.  .ג

כלשהו על סמך תוצאות המדגם אי אפשר לדעת אם קיים אפקט מובהק  .ד
 בלבד ללא ביצוע מבחן מתאים וללא קביעת רמת המובהקות של המחקר. 

 
טיפולים שונים לחולי פסוריאזיס. המחקר השווה גם בין גברים   3במחקר בדקו  (8

לנשים ובדק את זמן התגובה לטיפול. מסקנת המחקר הייתה שאצל גברים  
ים מבחינת תוחלת זמן התגובה.  נמצאו הבדלים מובהקים בין הטיפולים השונ

 לאיזה סוג אפקט המסקנה מתייחסת? 

 . אפקט אינטראקציה .א

 . אפקט עיקרי של גורם המין .ב

 . הטיפול סוגאפקט עיקרי של גורם  .ג

 . אפקט פשוט .ד
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טיפולים שונים לחולי פסוריאזיס. המחקר השווה גם בין גברים   3במחקר בדקו  (9
ממוצע זמן התגובה של  לנשים ובדק את זמן התגובה לטיפול. במדגם היה 

 הגברים שונה מממוצע זמן התגובה של הנשים. 

אפשר להגיד שבמדגם קיים אפקט עיקרי, אך אי אפשר לדעת אם האפקט  .א
 העיקרי מובהק. 

אפשר להגיד שבמדגם קיימת אינטראקציה, אך אי אפשר לדעת אם   .ב
 האינטראקציה מובהקת.

 אפשר להגיד שקיים אפקט עיקרי מובהק.  .ג

 קיימת אינטראקציה מובהקת. אפשר להגיד ש .ד

 
טיפולים שונים לחולי פסוריאזיס. המחקר השווה גם בין גברים   3במחקר בדקו  (10

לנשים ובדק את זמן התגובה לטיפול. אחת המסקנות של המחקר הייתה  
שהטיפולים השונים משפיעים במידה משמעותית יותר על זמן התגובה של 

 האופן. הגברים מאשר על זה של הנשים, אם כי באותו 

 המסקנה היא שאין אינטראקציה בין הגורמים במחקר.  .א

 המסקנה היא שיש אינטראקציה אורדינלית בין הגורמים במחקר.  .ב

 המסקנה היא שיש אינטראקציה דיסאורדינלית בין הגורמים במחקר.  .ג

 המסקנה היא שיש אפקט עיקרי של המגדר.  .ד
 

 

 שובות סופיותת
 קציה אורדינלית. אב. אינטר    קציה. אאין אינטר . א (1

 . דיסאורדנליתקציה אאינטרד.   . דיסאורדנליתקציה  אג. אינטר
 קציה אורדינלית. א אינטרה. 

 המשתנים הב"ת: העיר, סוג הדירה. המשתנה התלוי: מחיר. א.  (2
 ג. קיים.       ב. קיים. 

 ה. קיים.      ד. לא קיים. 
 ז. קיים.       ים. . קי ו

 ט. קיים.      ח. קיים. 
 . אינטראקציה דיסאורדינליתב.    עיין בסרטון הוידאו. א.  (3

 רעננה ופתח תקווה. ג. 
 ב. כן.       א. לא.  (4

 . ד. לא      ג. לא. 
 לא. ב.       א. כן.  (5

 ד. לא.       ג. לא. 
 לא. לא,  (6
 ד (7
 ד (8
 א (9

 ב (10
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 מבחןהליך  – ליך ניתוח שונות דו כיווניתה

 רקע

כיווני נעשה כאשר יש שני גורמים מחקריים  -כפי שכבר ציינו, ניתוח שונות דו
ומשתנה כמותי תלוי אחד. מטרת המחקר היא לבדוק האם הגורמים משפיעים על  

מחקר זה נקרא "מערך מחקר פקטוריאלי", כיוון שאנו  המשתנה התלוי. מערך  

Aגורמי יסומן כמערך מסוג  -בונים את המחקר לפי גורמים. מערך דו B כאשר ,A  

 . bמייצג את מספר הרמות של גורם B- , וaמייצג את מספר הרמות של גורם 

Aגורמי נסמן את סוג המערך -במערך מחקרי תלת B C  .וכך הלאה , 

 דוגמה 

מטופלים בעלי   18נבדקו שלושה סוגי דיאטות על אנשים בעלי משקל עודף. נבחרו 
  3טופלים חולקו כך שבכל דיאטה השתתפו נשים. המ 9- מהם גברים ו 9משקל עודף, 

נשים. כעבור שלושה חודשים מתחילת הדיאטה נשקלו כלל המטופלים    3-גברים ו
ונבדק המשקל בק"ג שהם הפחיתו. הטבלה הבאה מסכמת את המשקל שכל מטופל  

 במדגם הפחית כעבור שלושה חודשים. 

 3b 2b 1b סה"כ 

סוג  
 הדיאטה 

 

 מין            

 

54 

4 

6 

8 

6 

8 

10 

8 

4 

0 

 

 נשים 

 

72 

9 

12 

15 

0 

2 

4 

6 

10 

14 

 

 גברים 

 סה"כ  42 30 54 126

 

מטרת המחקר היא לבדוק האם יש השפעה של סוג הדיאטה, המין והשילוב ביניהם  
 על ההפחתה במשקל.  

 באיזה סוג מערך מחקרי מדובר?  •

 מהו המבחן הסטטיסטי המתאים לבדיקת ההשערות?  •

 מה הן השערות המחקר?  •

1
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כיווני דורש הנחות.  -כיווני גם התהליך של ניתוח שונות דו-לניתוח שונות חד בדומה 
 ההנחות הן: 

1 .A B .הקבוצות שנוצרות בלתי תלויות זו בזו 

Aבכל  .  2 Bמשתנה התלוי מתפלג נורמלית. האוכלוסיות ה 

Aבכל  .  3 B,2האוכלוסיות אותה שונות. 

: ניתוח שונות הוא מבחן רובסטי, כלומר יש לו רגישות נמוכה להנחות.  הערה
סטטיסטית שפותחה התבססה על ההנחות האלה, אבל הלכה למעשה  התיאוריה ה

השיטה תעבוד טוב גם אם ההנחות הללו לא יתקיימו במדויק במלואן. זו הסיבה  
 שהשיטה הזו נפוצה כל כך בעולם הסטטיסטיקה.

 בהמשך לדוגמה  

 רשמו את כל ההנחות הדרושות לביצוע ניתוח השונות. 
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 הליך המבחן 

 בניית טבלת ממוצעים 

 נבנה טבלת ממוצעים לכל רמה ולכל תא: 

 
.iX–   ממוצע המדגם ברמהi  של גורםa 

. jX– ע המדגם ברמה ממוצj   של גורםb 

 ijX–  ממוצע המדגם בתאij 

 
 

 בהמשך לדוגמה  

 מלאו את טבלת הממוצעים הבאה:  •

.iX 3b 2b 1b 

 סוג      
 הדיאטה 

 

 מין                

 

 
   

 

 נשים 

 

 
   

 

 גברים 

    X j. 

 

שרטטו גרפים מתאימים לבדיקת אפקטים עיקריים ולבדיקת אינטראקציה   •
 במדגם. האם אפשר להגיד שיש אפקט מובהק? 
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 בניית טבלת ריבועי הפרשים מהממוצעים 

2נחשב:   ijנמלא את הטבלה הבאה. בתוך תא 

. .( )ij i jX X X X− − + 

 בהמשך לדוגמה  

 מלאו את טבלת הפרשי הממוצעים:  •

 

2

.( )iX X− 3b 2b 1b 

 סוג         
 ה הדיאט

 

 מין              

 

 
   

 

 נשים 

 

 
   

 

 גברים 

    
2

.( )jX X− 
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 חישוב סכום ריבועי הסטיות מהממוצע  

מתוך טבלת ריבועי הסטיות מהממוצע נחשב את סכום ריבועי הסטיות מהממוצע  
 הבאים: 

 )סכום הריבועים(.  "sum of squares"הוא ראשי התיבות של   SSהסימון 

a:     2 ריבועי הסטיות מהממוצע של גורםסכום 

.

1

( )
A

a i

i

SS m B X X
=

=  −   

b:     2 סכום ריבועי הסטיות מהממוצע של גורם

.

1

( )
B

b j

j

SS m A X X
=

=  −   

2סכום ריבועי הסטיות של האינטראקציה:  

. .

1 1

( )
A B

ab ij i j

i j

SS m X X X X
= =

= − − + 

 סכום ריבועי השגיאות )סכום ריבועי הסטיות של התצפיות בתא מהממוצע בתא(: 

                   2 2

1 1 1 1 1

( ) ( 1)
A B m A B

W ijk ij ij

i j k i j

SS X X m S
= = = = =

= − = −   

 ריבועי הסטיות של כלל התצפיות מהממוצע הכללי: סכום 

2 2

1 1 1

( ) ( 1)
A B m

T ijk

i j k

SS X X n S
= = =

= − = −  

 הקשר המתמטי בין סכום הריבועים הללו הוא:  

T a b ab WSS SS SS SS SS= + + + 

 ללו. לכן אין אנו צריכים לחשב את כל חמשת המרכיבים ה

aהחלק הזה של הנוסחה מתייחס לשונות השיטתית:   b abSS SS SS+ . השונות  +

 השיטתית היא שונות שמקורה בגורמים עצמם.  

. השונות המקרית היא WSSהחלק הזה של הנוסחה מתייחס לשונות המקרית:

שונות שנקראת גם "שונות טעויות" או "שונות בתוך הקבוצות". זוהי שונות בין  

מייצגת את המילה   Wהתצפיות שאינה נובעת מהגורמים הנחקרים. האות 

"Within התאים.   בתוך", כלומר שונות 

 

 

 

 

 
  

משתנה תלוי

שונות  
שיטתית

aאפקט  

bאפקט 

אינטראקציה
שונות  
מקרית
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 בהמשך לדוגמה 

 חשבו את ריבועי הסטיות הבאים: •

=

=

=

=

=

W

T

ab

b

a

SS

SS

SS

SS

SS

 

  

1

פרק 3ניתוח שונות דו כיווני

52

52



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                 כל הזכויות שמורות לברק קנדל ©                                         

 

 ממוצע ריבועי הסטיות וסטטיסטי המבחןחישוב 

MS ( הוא הסימון של ממוצע ריבועי הסטיותMean Square  שמהווה אומד לשונות )

המתאים בדרגות החופש   SS- של כל גורם. החישוב ייעשה על ידי חלוקת ה
המתאימות. לאחר מכן נחשב שלושה סטטיסטי מבחן, בהתאם לשלוש ההשערות  

 הנבדקות.  

  ANOVAנרכז את כלל החישובים הללו בטבלה הנקראת טבלת ניתוח שונות,  

(Analysis of Variance). 

 

  

 מקור השונות

Source of 

Variation 

 דרגות החופש

Degrees of 

Freedom 

הסטיות סכום ריבועי 
 מהממוצע

Sum of 

Squares 

ממוצע ריבוע 
 הסטייה

Mean 

Square 

F 

a A − 1 SS
a
 MS

a
 F

a 
= MS

a 
/ MS

W
 

b B − 1 SS
b
 MS

b
 F

b 
= MS

b 
/ MS

W
 

ab (A – 1)(B– 1) SS
ab

 MS
ab

 F
ab

= MS
ab 

/ MS
W
 

Within AB(m – 1) SS
W

 MS
W

  

Total n-1=ABm − 1 SS
T
   

1
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 בהמשך לדוגמה: מלאו את טבלת ניתוח השונות 

 

 כללי ההכרעה לבדיקת ההשערות 

שונות ובין ה  a מייצג את היחס בין השונות המדגמית של גורםaFהסטטיסטי 

  השפעה יש  aנרצה להגיד שלגורם  יותר,  גבוהים שלו ערכים שה ככל לכן המקרית. 

  של המדגמית  השונות אם גבוהים ערכים   ליקבaF. התלויעל המשתנה  גדולה יותר  

 . תקטן  המקרית  המדגמית השונות  אם או תגדל A  גורם

 . ה שלו יהיה בצד ימיןי ואזור הדחי ,Fטטיסטי מתפלג התפלגות  הס

 :   aההכרעה לבדיקת המובהקות של גורםכלל  •

 אם של  מובהקות ברמת0Hהשערת  את דחה

( )1 ,a a WF F df df− 

 ון שאר כללי ההכרעה יהיו: קר עי לפי אותו

 :   bכלל ההכרעה לבדיקת המובהקות של גורם •

 אם ברמת מובהקות של 0Hדחה את השערת 

( )1 ,b b WF F df df− 

   האינטראקציה: כלל ההכרעה לבדיקת המובהקות של  •

 אם ברמת מובהקות של 0Hדחה את השערת  

( )1 ,ab ab WF F df df− 

 

 מקור השונות

Source of 

Variation  

 דרגות החופש

Degrees of 

Freedom 

 סכום ריבועי
 הסטיות מהממוצע

Sum of 

Squares 

ממוצע ריבוע 
 הסטייה

Mean 

Square 

F 

a 
    

b 
    

ab 
    

Within 
    

Total 
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 בהמשך לדוגמה 

מסקנות מתאימות ברמת מובהקות    וק יאת כל כללי ההכרעה המתאימים והס מורש
 . 5%של 

 

 הערות  

  אורדינלית  היא   האם לבדוק  יש, מובהקת  אינטראקציה שקיימת מכריעים אם  . 1
  האפקטים  האם  לבדוק יש  ,דיסאורדינלית האינטראקציהאם  . דיסאורדינלית או

  אינו  הואש  נאמר מובהק נמצא מהם אחדלפחות  אם. מובהקים  נמצאו העיקריים
 . עצמו מהגורם  ולא  הגורמים  בין  מהאינטראקציה נובע שהוא כיוון משמעותי

  מזו  זו  שונות רמות אילו אומר  זה אין ,מובהק נמצא מהאפקטים אחדאם   . 2
  זה לפי לדעת  לא נוכל ,יםהטיפול   יסוג בין  מובהק הבדל  נמצא  אם, למשל .בתוחלת

  השוואות  של בתהליך  להמשיך  יש לכן  . מובהק באופן  מאחר שונה טיפול  איזה
 . השוני  נובעמה מ להסיק כדי מרובות

 

 בהמשך לדוגמה  

 האם יש סיבה לבצע השוואות מרובות במחקר? 

 

 

 

 

  

1
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 שאלות

מחקר שיווקי בדק את השפעת גובה המדף בסופרמרקט והשפעת החומר   (1
שממנו עשוי הבקבוק )זכוכית או פלסטיק( על היקף המכירות של משקאות 
קלים. נבדקו שני סופרמרקטים. בכל סופרמרקט נבחן כל צירוף אפשרי של  

גובה המדף וחומר הבקבוק, ועבור כל צירוף כזה נבדק מספר בקבוקי המשקה  
 הקל שנמכרו באותו סופרמרקט ביום מסוים. הנה התוצאות שהתקבלו:

 
 סוג בקבוק                

 

 המדף              גובה 

 פלסטיק  זכוכית 

 נמוך 
23 

32 

59 

63 

 בינוני 
47 

55 

88 

90 

 גבוה 
40 

48 

51 

56 

 
. סכמו  5%כיווני על נתוני מחקר זה ברמת מובהקות של  -בצעו ניתוח שונות דו

הן ההנחות הדרושות  ה את המסקנות מתוך ניתוח השונות שביצעתם. מ 
 לביצוע המבחן? 

 
  

1

פרק 3ניתוח שונות דו כיווני

56

56



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                 כל הזכויות שמורות לברק קנדל ©                                         

 

בעמק  4- חלקות בנגב ו 4חלקות אדמה:  8במחקר בתחום החקלאות נדגמו   (2
באמצעות  באמצעות ממטרות או או יזרעאל. בכל חלקה ההשקיה הייתה 

 בכל חלקה.  (לדונם נהבטו)טפטפות. בדקו את יבול העגבניות 
 להלן התוצאות שהתקבלו: 

 יבול העגבניות  שיטת השקיה  מיקום החלקה  מספר חלקה 

 12 ות ממטר נגב  1

 10 ות ממטר נגב  2

 15 ת וטפטפ  נגב  3

 17 ת וטפטפ  נגב  4

 12 ות ממטר עמק יזרעאל  5

 14 ות ממטר עמק יזרעאל  6

 17 ת וטפטפ  עמק יזרעאל  7

 19 ת וטפטפ  עמק יזרעאל  8

האם הוא   אחד מהםרשמו את כלל המשתנים במחקר וציינו לגבי כל   .א
 משתנה תלוי או בלתי תלוי. 

הציגו את נתוני המחקר באמצעות גרפים מתאימים. האם נראה   .ב
שבמדגם יש אפקט עיקרי לכל גורם? האם יש אינטראקציה בין  

 הגורמים במדגם? האם האפקטים מובהקים? 

ט העיקרי של כל גורם הוא  האם האפק 5%ברמת מובהקות של דקו ב .ג
 הן ההנחות הדרושות? ה  מ  .מובהק והאם האינטראקציה היא מובהקת

 
  

1

פרק 3ניתוח שונות דו כיווני

57

57



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                 כל הזכויות שמורות לברק קנדל ©                                         

 

דורש   ושאינ צבע לשיער נוסחה חדשנית לחברה לייצור מוצרי שיער פיתחה   (3
תוספת חמצן בעת תהליך הצביעה. החברה השוותה את צבע השיער החדש 

 סוגי שיער:לצבע השיער הרגיל מבחינת כושר הכיסוי וזאת על שלושה 
מתפלג נורמלית עם שונות  שבהיר, כהה ושיבה. ציון רמת הכיסוי הוא משתנה 

כל קבוצה של סוג צבע וסוג שיער נדגמו  לקבועה לכל סוג שיער ולכל סוג צבע.  
 על רמת הכיסוי.  מספרי ציוןוניתן  ,צביעות שנוסו על אנשים שונים 4

 להלן סיכום תוצאות המדגם שהתקבלו: 

 

 שונות  ממוצע  הקבוצה 

 40 62 צבע רגיל על שיער בהיר 

 44 51 צבע רגיל על שיער כהה 

 42 45 צבע רגיל על שיער שיבה 

 46 60 צבע חדש על שיער בהיר 

 40 54 צבע חדש על שיער כהה 

 42 44 צבע חדש על שיער שיבה 

 
  כל את  סכמו .5%  של מובהקות ברמת  הנתונים על  כיווני-דו שונות ניתוח  בצעו

 . המתקבלות  המסקנות
 

  bרמות ולגורם  4יש    aבוצע ניתוח שונות על נתונים. במערך המחקרי לגורם (4
הקבוצות שנוצרו. להלן טבלת  12-תצפיות לכל אחת מ 3ו  ערכ רמות. נ 3יש 

 : גורמי שבוצע-ניתוח שונות דו

 מלאו את כל התאים בטבלה המסומנים בסימני שאלה.  .א

 :5%בצעו את הבדיקות הבאות ברמת מובהקות של  .ב

i.  האם האינטראקציה מובהקת ? 

ii. האם גורםa  משפיע על המשתנה התלוי הנחקר ? 

iii. האם לגורםb   יש לפחות שתי רמות עם תוחלות שונות ? 

F MS SS df 
מקור 
 השונות

? ? 318 ? a 

? ? ? ? b 

 אינטראקציה  ? 190 ? ?

 ? 156 ? W 

  674 ? T 

1
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על שנות ההשכלה   יםמשפיע של אדם  במחקר בדקו האם ארץ מוצא ומגדר  (5
 : . הנתונים סוכמו בטבלת ניתוח שונותושל

 

F MS SS df  מקור השונות 

 ארץ מוצא  4 34  

 מגדר   2 

 אינטראקציה   18 4.5 

  12 10 W 

   
 

 
T 

 כמה ארצות מוצא נבדקו במחקר זה?  .א

 מהו גודל המדגם הכולל במחקר זה?  .ב

הסטטיסטי עבור ארץ המוצא, המגדר   F יחשבו את ערכ  .ג
 והאינטראקציה. 

 ?  5%ברמת מובהקות של  הם האפקטים המובהקים במחקר זהה מ .ד
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גורמי עם משתנה  -בטבלה הבאה מסוכמים הממוצעים של מערך מחקרי דו (6
 : תלוי כמותי

 
 

 

 
  
  

 .  5מספר התצפיות בכל תא הוא  
 טבלה הבאה היא טבלה מסכמת של ניתוח השונות על סמך נתוני מחקר זה: ה

 מלאו את טבלת ניתוח השונות.  .א

 . 5%מסקנות ברמת מובהקות של  הסיקו .ב

 שרטטו גרף אינטראקציות והסבירו את משמעות הממצאים.  .ג
 

 
 

 שובות סופיותת
 עיין בסרטון הוידאו.  (1
 . משתנה תלוי: יבול בטונה לדונם. שקיהמשתנים ב"ת: מיקום החלקה, שיטת הא.  (2

 ג. עיין בסרטון הוידאו       עיין בסרטון הוידאו. ב.
 עיין בסרטון הוידאו.  (3

 . לא. iii  כן.  .ii       .כן .iב.  א. עיין בסרטון הוידאו.  (4
 עיין בסרטון הוידאו. ג.     20ב.     4א.  (5

 ד. עיין בסרטון הוידאו.
ון הוידאו. ג. עיין בסרט  ב. עיין בסרטון הוידאו. ון הוידאו. עיין בסרט א.  (6

  

 

3b 2b 1b  

11 14 8 1a 

16 13 6 2a 

F MS SS df מקור השונות 

    a 

  281.7  b 

  71.7  ab 

  190.1  W 

   
 

 
T 

1
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ניתוח נתונים סטטיסטיים
פרק 4 - מבחנים אפרמטרים למדגמים מזווגים

תוכן העניינים

1. מבחן הסימן י 61

2. מבחן הסימן - על ידי שימוש בקירוב הנורמלי י 64

3. מבחן הסימן - על ידי שימוש בטבלה בינומית י 68

4. מבחן ווילקוקסון - על ידי שימוש בטבלה לערכים קריטיים י 72

5. מבחן ווילקוקסון - על ידי שימוש בקירוב הנורמלי י 76
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 מבחנים אפרמטרים למדגמים מזווגים

 רקע – מבחן הסימן

מבחן הסימן הוא מבחן שמשתמשים בו כאשר לפנינו מדגם מזווג ולא ניתן להניח 
 שהמשתנה הנחקר מתפלג נורמלית.

 Tגם אם המשתנה הנחקר מתפלג נורמלית ניתן לבצע את מבחן הסימן אבל מבחן 
 למדגמים מזווגים יהיה מבחן עם עוצמה גבוהה יותר ולכן יש לבצע אותו.

מבחנים אפרמטרים הינם כל המבחנים  – מבחן הסימן נחשב למבחן אפרמטרי
 שאינם דורשים שהמשתנה הנחקר יתפלג נורמלית.

 ך כיוון שהוא דורש הגדרת סימן לכל תצפית:מבחן הסימן נקרא כ

   –  אם מצבX  גבוה ממצבY. 

   – אם מצב Y  גבוה ממצבX. 

  0 – אין הבדל בין המצבים. 
 םולכן נסמן את מספר ההפרשי ,0במבחן הסימן נתעלם מהפרשים שהם 

 .n*-האפקטיביים )השונים מאפס( ב
)שהסיכוי לקבל הפרש חיובי תחת השערת האפס נאמר  )pשווה לסיכוי לקבל 

)הפרש שלילי  )p. 

 

 השערות המבחן:

0

1

: 0.5

: , , 0.5

H P

H P







  
0  או   

1

: 0.5

: , , 0.5

H P

H P







  
  

)נסמן ב  )n   או בS  באופן דומה:ו (,+)את מספר התצפיות שקיבלו את הערך 

)נסמן ב  )n   או בS  את מספר התצפיות שקיבלו את הערך(–.) 

)* :ניתן לומר שבהנחת השערת האפס ) \ n( ) B(n ,0.5)n  . 

על סמך תוצאות המדגם בעזרת ההתפלגות הבינומית כך שאם  PVנחשב את 

PV   האפס.נדחה את השערת 
 במבחן הסימן אין התייחסות לגודל הפער בתצפיות אלא רק את כיוון ההבדל.

 

 :דוגמה )פתרון בהקלטה( 

קופות החולים טוענות כי רכישת תרופות שאינן דורשות מרשם רופא, הינן זולות יותר 
תרופות ובדקו את מחירן בבית המרקחת של  11אצלן מאשר מברשתות הפארם. דגמו 

 וברשת הפארם. המחיר המוצג הינו עבור קפסולה בודדת:קופות החולים 
 באמצעות מבחן הסימן. 5%ברמת מובהקות של  ובדק
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 שאלות

רוצים לבדוק את הטענה שהציונים במבחן בסטטיסטיקה ב גבוהים מאשר  (1
 סטודנטים שסיימו את סטטיסטיקה ב.  10בסטטיסטיקה א. נלקחו 

 עבור כל סטודנט נבדק מה הציון בסטטיסטיקה א ומה הציון בסטטיסטיקה ב. 
 להלן התוצאות שהתקבלו:

 

 

 באמצעות מבחן הסימן. 5%בדקו ברמת מובהקות של  .א

 כיצד התשובה לסעיף הקודם הייתה משתנה אם יוחלט לתת פקטור  .ב
 נקודות לכל הסטודנטים בשני המועדים? 2של 

 

בקרב הסטודנטים רבות אות על "ג'אנק פוד" דוק האם ההוצינים לבימעונ (2
  .החופשהיותר בזמן הלימודים לעומת ימי 

ההוצאות בתקופת הלימודים היו  13סטודנטים מקריים, אצל  15נדגמו 
 נמוכות יותר.  2גבוהות יותר מימיי החופשה ואצל 

 ?0.05מה מסקנתך בר"מ של 
 

אנשים אשר  24נלקחו מעוניינים לבדוק האם סם מסוים משפיע על לחץ הדם.  (3
נמדד להם לחץ הדם לאחר מכן ניתן להם הסם ושוב מדדו להם את לחץ הדם. 

אנשים לחץ הדם עלה וליתר לחץ  15לחמישה אנשים לחץ הדם לא השתנה ל 
 ?5%הדם ירד אחרי לקיחת הסם. מה מסקנתכם ברמת מובהקות של 

 
 
 

 פארם קופת חולים שם התרופה

 1.5 1.2 אדוויל

 2.6 2.6 אקמול

 1.4 0.9 אופטלגין

 3.2 3.5 פוסטינור

 1.4 1.1 סטרפסיל

 1.8 1.7 נורפן

 1.1 0.8 לורסטין

 2 1.5 קולדקס

 2.8 2 אלרגיז

 2.5 2 נוסידקס

 3.3 3 קורמיר

 80 78 84 65 67 82 94 68 74 62 א
 82 79 86 80 67 77 90 70 80 70 ב
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הבכור  משפחות השוו את רמת הביטחון העצמי של 15במדגם שנעשה על  (4
משפחות  7במשפחה לעומת הצעיר שבמשפחה. תוצאות המדגם הראו שאצל 

משפחות רמת  3אצל  ,רמת הביטחון העצמי של הבכור הייתה גבוהה יותר
משפחות לא נמצא  5הביטחון העצמי של הצעיר הייתה גבוהה יותר ואצל 

הבדל בין האחים מבחינת רמת הביטחון העצמי. טענת החוקר הייתה 
 ת לבכור ביטחון עצמי גבוה מזה של הצעיר במשפחה.שבמשפחו

 מהי רמת המובהקות המינימלית עבורה יוחלט לקבל את טענת החוקר? .א

רמת הביטחון הוערכה על ידי פסיכולוג זוטר. פסיכולוג בכיר ביצע  .ב
הערכה מחודשת וקבע שלמשפחה אחת במדגם הייתה הערכה שגויה: 

ביטחון עצמי יותר גבוה  הפסיכולוג הזוטר קבע שלצעיר במשפחה יש
 למרות שלאח הבכור יש ביטחון עצמי יותר גבוה במשפחה הזו. 

 מה יקרה לרמת המובהקות המינימלית שחושבה בשאלה הקודמת?
 

 איזה מהטענות הבאות נכונות? (5

 .א    *n n n    

)=n .ב )n +( )n  

) .ג )n =( )n  

)=n* .ד )n -( )n  

 

 

 

 תשובות סופיות

 ב. לא תשתנה המסקנה.  .oH את א. לא נדחה (1

 .oH את נדחה (2

 .oH את נדחה (3

 .ב. תקטן    0.172א.  (4

 .א' (5
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 רקע – הסימן )שימוש בקירוב הנורמלי(מבחן 

מבחן הסימן הוא מבחן שמשתמשים בו כאשר לפנינו מדגם מזווג ולא ניתן להניח 
 שהמשתנה הנחקר מתפלג נורמלית.

 Tגם אם המשתנה הנחקר מתפלג נורמלית ניתן לבצע את מבחן הסימן אבל מבחן 
 למדגמים מזווגים יהיה מבחן עם עוצמה גבוהה יותר ולכן יש לבצע אותו.

מבחנים אפרמטרים הינם כל המבחנים  – מבחן הסימן נחשב למבחן אפרמטרי
 שאינם דורשים שהמשתנה הנחקר יתפלג נורמלית.

 מבחן הסימן נקרא כך כיוון שהוא דורש הגדרת סימן לכל תצפית:

   –  אם מצבX  גבוה ממצבY. 

   – אם מצב Y  גבוה ממצבX. 

  0 – אין הבדל בין המצבים. 

 םולכן נסמן את מספר ההפרשי ,0שהם במבחן הסימן נתעלם מהפרשים 

 .n*-האפקטיביים )השונים מאפס( ב
)שהסיכוי לקבל הפרש חיובי תחת השערת האפס נאמר  )pשווה לסיכוי לקבל 

)הפרש שלילי  )p. 

 

 השערות המבחן:

0

1

: 0.5

: , , 0.5

H P

H P







  
0  או   

1

: 0.5

: , , 0.5

H P

H P







  
  

)נסמן ב  )n   או בS  באופן דומה:ו (,+)את מספר התצפיות שקיבלו את הערך 

)נסמן ב  )n   או בS  את מספר התצפיות שקיבלו את הערך(–.) 

)* :לומר שבהנחת השערת האפסניתן  ) \ n( ) B(n ,0.5)n  . 

על סמך תוצאות המדגם בעזרת ההתפלגות הבינומית כך שאם  PVנחשב את 

PV  .נדחה את השערת האפס 

 

 במבחן הסימן אין התייחסות לגודל הפער בתצפיות אלא רק את כיוון ההבדל.
מתקיימים ניתן להמיר את ההתפלגות הבינומית לקירוב נורמלי אם התנאים 

 להתפלגות נורמלית:

* :םא 0.5 5n    

 :אז
1 1

~ * , *
2 4

S N n n
 

  
 

. 
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 : (פתרון בהקלטה)דוגמה 

קופות החולים טוענות כי רכישת תרופות שאינן דורשות מרשם רופא, הינן זולות 
תרופות ובדקו את מחירן בבית  11יותר אצלן מאשר מברשתות הפארם. דגמו 

המרקחת של קופות החולים וברשת הפארם. המחיר המוצג הינו עבור קפסולה 
 באמצעות מבחן הסימן. 5%ברמת מובהקות של  ובדק. בודדת
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 תשאלו

רוצים לבדוק את הטענה שהציונים במבחן בסטטיסטיקה ב גבוהים מאשר  (1
סטודנטים שסיימו את סטטיסטיקה ב. עבור כל  10בסטטיסטיקה א. נלקחו 

 סטודנט נבדק מה הציון בסטטיסטיקה א ומה הציון בסטטיסטיקה ב. 
 להלן התוצאות שהתקבלו:

 

 באמצעות מבחן הסימן. 5%בדקו ברמת מובהקות של  .א

 של פקטור לתת יוחלט אם משתנה הייתה הקודם לסעיף תשובהה כיצד .ב
 ?המועדים בשני הסטודנטים לכל נקודות 2
 

בקרב הסטודנטים רבות  ינים לבדוק האם ההוצאות על "ג'אנק פוד"ימעונ (2
סטודנטים מקריים, אצל  15נדגמו  .יותר בזמן הלימודים לעומת ימי החופשה

 2גבוהות יותר מימיי החופשה ואצל ההוצאות בתקופת הלימודים היו  13
 ?0.05נמוכות יותר. מה מסקנתך בר"מ של 

 

אנשים אשר  24מעוניינים לבדוק האם סם מסוים משפיע על לחץ הדם. נלקחו  (3
נמדד להם לחץ הדם לאחר מכן ניתן להם הסם ושוב מדדו להם את לחץ הדם. 

יתר לחץ אנשים לחץ הדם עלה ול 15לחמישה אנשים לחץ הדם לא השתנה ל 
 ?5%הדם ירד אחרי לקיחת הסם. מה מסקנתכם ברמת מובהקות של 

 

משפחות השוו את רמת הביטחון העצמי של הבכור  15במדגם שנעשה על  (4
משפחות  7במשפחה לעומת הצעיר שבמשפחה. תוצאות המדגם הראו שאצל 

משפחות רמת  3אצל  ,רמת הביטחון העצמי של הבכור הייתה גבוהה יותר
משפחות לא נמצא  5צמי של הצעיר הייתה גבוהה יותר ואצל הביטחון הע

הבדל בין האחים מבחינת רמת הביטחון העצמי. טענת החוקר הייתה 
 שבמשפחות לבכור ביטחון עצמי גבוה מזה של הצעיר במשפחה.

 מהי רמת המובהקות המינימלית עבורה יוחלט לקבל את טענת החוקר? .א

ר ביצע זוטר. פסיכולוג בכי רמת הביטחון הוערכה על ידי פסיכולוג .ב
 :שלמשפחה אחת במדגם הייתה הערכה שגויההערכה מחודשת וקבע 

הפסיכולוג הזוטר קבע שלצעיר במשפחה יש ביטחון עצמי יותר גבוה 
מה  .למרות שלאח הבכור יש ביטחון עצמי יותר גבוה במשפחה הזו

 יקרה לרמת המובהקות המינימלית שחושבה בשאלה הקודמת?
 

 מהטענות הבאות נכונות?איזה  (5
א.     *n n n   . 

ב.    n n n   . 

ג.    n n  . 

 ד.    *n n n   . 
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 תשובות סופיות

 ב. לא תשתנה המסקנה.  .oHא. לא נדחה  (1

 .oHנדחה  (2

 .oHנדחה  (3

 .ב. תקטן   0.172א.  (4

 .א' (5
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 רקע – מבחן הסימן )שימוש בטבלה של התפלגות בינומית(

מבחן הסימן הוא מבחן שמשתמשים בו כאשר לפנינו מדגם מזווג ולא ניתן להניח 
 שהמשתנה הנחקר מתפלג נורמלית.

 Tגם אם המשתנה הנחקר מתפלג נורמלית ניתן לבצע את מבחן הסימן אבל מבחן 
 למדגמים מזווגים יהיה מבחן עם עוצמה גבוהה יותר ולכן יש לבצע אותו.

מבחנים אפרמטרים הינם כל המבחנים  - מבחן הסימן נחשב למבחן אפרמטרי
 שאינם דורשים שהמשתנה הנחקר יתפלג נורמלית.

 ך כיוון שהוא דורש הגדרת סימן לכל תצפית:מבחן הסימן נקרא כ

   –  אם מצבX  גבוה ממצבY. 

   – אם מצב Y  גבוה ממצבX. 

  0 – אין הבדל בין המצבים. 

 םולכן נסמן את מספר ההפרשי ,0במבחן הסימן נתעלם מהפרשים שהם 

 .n*-האפקטיביים )השונים מאפס( ב
)שהסיכוי לקבל הפרש חיובי תחת השערת האפס נאמר  )pשווה לסיכוי לקבל 

)הפרש שלילי  )p. 

 

 השערות המבחן:

0

1

: 0.5

: , , 0.5

H P

H P







  
0  או   

1

: 0.5

: , , 0.5

H P

H P







  
  

)נסמן ב  )n   או בS  באופן דומה:ו (,+)את מספר התצפיות שקיבלו את הערך 

)נסמן ב  )n   או בS  את מספר התצפיות שקיבלו את הערך(–.) 

)* :ניתן לומר שבהנחת השערת האפס ) \ n( ) B(n ,0.5)n  . 

על סמך תוצאות המדגם בעזרת ההתפלגות הבינומית כך שאם  PVנחשב את 

PV   האפס.נדחה את השערת 
 במבחן הסימן אין התייחסות לגודל הפער בתצפיות אלא רק את כיוון ההבדל.

 במקום להציב בפונקציית ההסתברות של ההתפלגות הבינומי.
נשתמש בטבלה של פונקציית הסתברות המצטברת של ההתפלגות הבינומית עבור 

 להצלחה. 0.5סיכוי של 

 .PVנוכל לחשב את  באהבאמצעות הטבלה ה
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  (פתרון בהקלטה) :דוגמה

קופות החולים טוענות כי רכישת תרופות שאינן דורשות מרשם רופא, הינן זולות 
תרופות ובדקו את מחירן בבית  11יותר אצלן מאשר מברשתות הפארם. דגמו 

המרקחת של קופות החולים וברשת הפארם. המחיר המוצג הינו עבור קפסולה 
 באמצעות מבחן הסימן. 5%ברמת מובהקות של  ובדק. בודדת
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 שאלות

רוצים לבדוק את הטענה שהציונים במבחן בסטטיסטיקה ב גבוהים מאשר  (1
סטודנטים שסיימו את סטטיסטיקה ב. עבור כל  10בסטטיסטיקה א. נלקחו 

 סטודנט נבדק מה הציון בסטטיסטיקה א ומה הציון בסטטיסטיקה ב. 
 להלן התוצאות שהתקבלו:

 

 באמצעות מבחן הסימן. 5%בדקו ברמת מובהקות של  .א

 של פקטור לתת יוחלט אם משתנה הייתה הקודם לסעיף התשובה כיצד .ב
 ?המועדים בשני הסטודנטים לכל נקודות 2
 

בקרב הסטודנטים רבות  ינים לבדוק האם ההוצאות על "ג'אנק פוד"ימעונ (2
סטודנטים מקריים, אצל  15נדגמו  .יותר בזמן הלימודים לעומת ימי החופשה

 2גבוהות יותר מימיי החופשה ואצל ההוצאות בתקופת הלימודים היו  13
 ?0.05נמוכות יותר. מה מסקנתך בר"מ של 

 

אנשים אשר  24מעוניינים לבדוק האם סם מסוים משפיע על לחץ הדם. נלקחו  (3
נמדד להם לחץ הדם לאחר מכן ניתן להם הסם ושוב מדדו להם את לחץ הדם. 

יתר לחץ אנשים לחץ הדם עלה ול 15לחמישה אנשים לחץ הדם לא השתנה ל 
 ?5%הדם ירד אחרי לקיחת הסם. מה מסקנתכם ברמת מובהקות של 

 

משפחות השוו את רמת הביטחון העצמי של הבכור  15במדגם שנעשה על  (4
משפחות  7במשפחה לעומת הצעיר שבמשפחה. תוצאות המדגם הראו שאצל 

משפחות רמת  3אצל  ,רמת הביטחון העצמי של הבכור הייתה גבוהה יותר
משפחות לא נמצא  5צמי של הצעיר הייתה גבוהה יותר ואצל הביטחון הע

הבדל בין האחים מבחינת רמת הביטחון העצמי. טענת החוקר הייתה 
 שבמשפחות לבכור ביטחון עצמי גבוה מזה של הצעיר במשפחה.

 מהי רמת המובהקות המינימלית עבורה יוחלט לקבל את טענת החוקר? .א
ר ביצע זוטר. פסיכולוג בכי רמת הביטחון הוערכה על ידי פסיכולוג .ב

 :שלמשפחה אחת במדגם הייתה הערכה שגויה הערכה מחודשת וקבע
הפסיכולוג הזוטר קבע שלצעיר במשפחה יש ביטחון עצמי יותר גבוה 

 .למרות שלאח הבכור יש ביטחון עצמי יותר גבוה במשפחה הזו
 מה יקרה לרמת המובהקות המינימלית שחושבה בשאלה הקודמת?

 
 הטענות הבאות נכונות?איזה מ   (5

)=n* .א )n +( )n  

)=n .ב )n +( )n  

) .ג )n =( )n  

)=n* .ד )n -( )n  
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 תשובות סופיות

 ב. לא תשתנה המסקנה.  .oHא. לא נדחה  (1

 .oHנדחה  (2

 .oHנדחה  (3

 .ב. תקטן   0.172א.  (4

 .א' (5
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למדגמים מזווגים )על ידי שימוש בטבלה של ערכים  מבחן ווילקוקסון

 רקע – קריטיים(

 מתי נשתמש במבחן זה?

מבחן זה לא דורש הנחה של התפלגות נורמלית, אולם דורש ערכים מספריים 

. מבחן זה הוא הגרסה הלא Yלערכי Xהמאפשרים חישוב הפרש בין ערכי 

נשתמש במבחן זה שיש משתנה כמותי שאינו  למדגמים מזווג. Tפרמטרית למבחן 
 מתפלג נורמלית או שיש משתנה מסולם סדר על מדגם מזווג.

 

 : (פתרון בהקלטה)דוגמה 

מאפים שונים  8שני קונדיטורים מתחרים על מקום עבודה. נתנו לשניהם להכין  
כאשר כל אחד מהמאפים נאפה על ידי שניהם. בסופו של דבר בעל הקונדיטוריה נתן 

 ציון לכל אחד מהאופים בעבור כל אחד מהמאפים. 
 רוצים לבדוק שאופה א טוב יותר מאופה ב., ולהלן הציונים שהתקבלו

 מהו המבחן הסטטיסטי המתאים?  .א

 מהן השערות המחקר? .ב

 

 

 

 :חישוב סטטיסטי המבחן

 לכל תצפית. Di נחשב את ההפרשים (1

 .0-עם ההפרשים ששווים ל נוציא מהמדגם את כל התצפיות (2

ההפרש, נדרג את ההפרשים הנותרים מהקטן אל הגדול בלי להתייחס לסימן  (3
כלומר מדרגים את הערכים המוחלטים של ההפרשים. הפרשים זהים מקבלים 

 דרגה זהה שהיא הדרגה הממוצעת של המקומות שהם תופסים.

Wמסכמים את הדרגות של ההפרשים החיוביים ) (4 )  ואת הדרגות של
Wההפרשים השליליים ) .) 

5) W  יהיהW   אוW  זה שאמור להיות יותר קטן לפי השערת המחקר או ,
 הקטן מבניהם אם ההשערה היא דו צדדית.

 

 

 

 

 ה באופ אופה א
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 : (פתרון בהקלטה)דוגמה 

 על סמך תוצאות המדגם. Wחשבו את  

 

 

 

 

 

 :כלל הכרעה

נדחה את : במבחן ווילקוקסון זה כלל ההכרעה הוא
0H  אם

cWW .   

כאשר, 
cW - הערך הקריטי;W - הסטטיסטי. 

 :הקריטיים נחלץ מתוך טבלה מתאימהאת הערכים 

 
 

 

 : (פתרון בהקלטה)דוגמה 

 .5%רשמו את כלל ההכרעה המתאים ברמת מובהקות של  .א

 ?5%מה המסקנה ברמת מובהקות של  .ב
  

 אופה ב אופה א
10 9 
9 8 
7 7 
8 9 
9 6 

10 6 
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 שאלות

לקוחות שקיבלו שירות ממוקד טלפוני. לקוחות אלה נתבקשו לתת  8נדגמו  (1
-הערכה על יעלות השירות ועל האדיבות שבשירות. הציונים ניתנו בסקאלה מ

 להלן התוצאות שהתקבלו:)הערכה הגבוהה ביותר(.  10)הערכה הנמוכה( עד  1
  
  
  

ילות השירות האם קיים הבדל בין הערכה על יע 5%בדקו ברמת מובהקות של 
 להערכה על אדיבות השירות?

 

סטודנטים נתבקשו לתת חוות דעתם על רמת הקושי של הקורס )סקאלה של   (2
=קשה ביותר( ועל רמת הקושי של הבחינות באותה סקאלה. 5כאשר  1-5

 ברמה גבוהה יותר מהרמה של הקורס.הסטודנטים טוענים שהבחינה הייתה 
 להלן תוצאות המדגם: 
  
  

 את טענת הסטודנטים. 5%בדקו ברמת מובהקות של 
 

רוצים לבדוק את הטענה שהציונים במבחן בסטטיסטיקה ב גבוהים מאשר   (3
סטודנטים שסיימו את סטטיסטיקה ב. עבור כל  10בסטטיסטיקה א. נלקחו 

 סטודנט נבדק מה הציון בסטטיסטיקה א ומה הציון בסטטיסטיקה ב. 
 להלן התוצאות שהתקבלו:

 

 

 באמצעות מבחן ווילקוקסון. 5%בדקו ברמת מובהקות של  .א

כיצד התשובה לסעיף הקודם הייתה משתנה אם יוחלט לתת פקטור של  .ב

 נקודות לכל הסטודנטים בשני המועדים? 2

כיצד הייתה משתנה התשובה אם מסתבר שנפלה טעות ועבור הסטודנט  .ג
הראשון ברשימה יש להחליף בנתונים את הציון של סטטיסטיקה ב עם 

 סטטיסטיקה א?
 

 
 
 
 
 
 
 

 

X 5 7 5 2 3 4 8 7 הערכה על יעילות השירות 

Y 4 7 10 8 6 7 7 8 הערכה על אדיבות השירות 

 4 5 1 2 3 4 2 3 4 קושי קורס-1

 2 3 5 5 5 3 4 4 4 קושי בחינה-2

 80 78 84 65 67 82 94 68 74 62 א

 82 79 86 80 67 77 90 80 80 70 ב

1

פרק 4מבחנים אפרמטרים למדגמים מזווגי...

74

74



 
 

 
  
  
 

www.gool.co.il                  ©כל הזכויות שמורות לברק קנדל                                       
 

תרופה יעילה יותר מ תרופה חדשה להקלת כאבי ראשרוצים לבדוק האם   (4
אנשים, שנתבקשו להשתמש בתרופה  9נלקח מדגם בן  . לצורך כךמוכרת

החדשה ובתרופה המוכרת, ולהשוות את יעילותה של התרופה החדשה 
 ליעילות התרופה המוכרת. 

 . 100עד  1-מהאנשים במחקר היו צריכים לתת הערכה של יעילות בסקלה של 
 התוצאות שקיבל היו:

 
 

 

נקודות? בדקות ברמת  10האם התרופה החדשה משפרת את היעילות ביותר מ 
 .1%מובהקות של 

 

 

 תתשובות סופיו

 .oHלא נדחה  (1

 .oHלא נדחה  (2

 .ג. לא משתנה  .ב. לא משתנה  .oHא. לא נדחה  (3

 .oHלא נדחה  (4

 

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 הנבדק
 86 100 69 81 75 80 100 90 95 תרופה חדשה
 60 60 50 70 75 49 65 76 80 תרופה מוכרת
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 – על ידי שימוש בקירוב הנורמלי()למדגמים מזווגים  מבחן ווילקוקסון

 רקע

 מתי נשתמש במבחן זה?

מבחן זה לא דורש הנחה של התפלגות נורמלית, אולם דורש ערכים מספריים 

. מבחן זה הוא הגרסה הלא  Yלערכי Xהמאפשרים חישוב הפרש בין ערכי 

נשתמש במבחן זה שיש משתנה כמותי שאינו  למדגמים מזווג. Tפרמטרית למבחן 
 מתפלג נורמלית או שיש משתנה מסולם סדר במדגם מזווג.

 

 : (פתרון בהקלטה)דוגמה 

מאפים שונים  8שני קונדיטורים מתחרים על מקום עבודה. נתנו לשניהם להכין 
כאשר כל אחד מהמאפים נאפה על ידי שניהם. בסופו של דבר בעל הקונדיטוריה נתן 

 ציון לכל אחד מהאופים בעבור כל אחד מהמאפים. 
 רוצים לבדוק את הטענה שאופה א טוב יותר מאופה ב., ולהלן הציונים שהתקבלו

 מהו המבחן הסטטיסטי המתאים? .א

 מהן השערות המחקר? .ב

 

 

 :חישוב סטטיסטי המבחן

 לכל תצפית. iD נחשב את ההפרשים .1

 .0-עם ההפרשים ששווים ל נוציא מהמדגם את כל התצפיות .2

נדרג את ההפרשים הנותרים מהקטן אל הגדול בלי להתייחס לסימן ההפרש,  .3

הערכים המוחלטים של ההפרשים. הפרשים זהים מקבלים כלומר מדרגים את 

 דרגה זהה שהיא הדרגה הממוצעת של המקומות שהם תופסים.

)מסכמים את הדרגות של ההפרשים החיוביים  .4 )R  ואת הדרגות של ההפרשים

)השליליים )R. 
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 : (פתרון בהקלטה)דוגמה  

 על סמך תוצאות המדגם. Wחשבו את  

 

 

 

  

 :תמיד ש מתקיים
 * * 1

2

n n
R R 


 . 

 ניתן להגיד שהתוחלת והשונות של הסטטיסטיים הללו הם: ,כמו כן

 * * 1

4
R

n n





    

  2 * * 1 2 * 1

24R

n n n




 
  

 
 ניתן לבצע קירוב נורמלי לסטטיסטיים אלה באופן הבא: ,אם המדגם מספיק גדול

    * * 1 * * 1 2 * 1
~ ,

4 24

n n n n n
R N

   
 
 

    
2

~ 0,1
R

R

R
Z N













   

 : (פתרון בהקלטה)דוגמה 

 מהי מובהקות התוצאה של מבחן זה?א. 

 ?5%מה המסקנה ברמת מובהקות של ב. 

  

 אופה ב אופה א
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 תשאלו

לקוחות שקיבלו שירות ממוקד טלפוני. לקוחות אלה נתבקשו לתת  8נדגמו   (1
-הערכה על יעלות השירות ועל האדיבות שבשירות. הציונים ניתנו בסקאלה מ

  להלן התוצאות שהתקבלו:)הערכה הגבוהה ביותר(.  10)הערכה הנמוכה( עד  1
  
  
  

 עילות השירות האם קיים הבדל בין הערכה על י 5%בדקו ברמת מובהקות של 
 להערכה על אדיבות השירות?

 

סטודנטים נתבקשו לתת חוות דעתם על רמת הקושי של הקורס )סקאלה של  (2
=קשה ביותר( ועל רמת הקושי של הבחינות באותה סקאלה. 5כאשר  1-5

 . ברמה גבוהה יותר מהרמה של הקורסהסטודנטים טוענים שהבחינה הייתה 
 להלן תוצאות המדגם:

 
 

 את טענת הסטודנטים. 5%בדקו ברמת מובהקות של 
 

רוצים לבדוק את הטענה שהציונים במבחן בסטטיסטיקה ב גבוהים מאשר  (3
סטודנטים שסיימו את סטטיסטיקה ב. עבור כל  10בסטטיסטיקה א. נלקחו 

 סטודנט נבדק מה הציון בסטטיסטיקה א ומה הציון בסטטיסטיקה ב. 
 להלן התוצאות שהתקבלו:

 

 

 באמצעות מבחן ווילקוקסון. 5%בדקו ברמת מובהקות של  .א

כיצד התשובה לסעיף הקודם הייתה משתנה אם יוחלט לתת פקטור של  .ב
 נקודות לכל הסטודנטים בשני המועדים? 2

כיצד הייתה משתנה התשובה אם מסתבר שנפלה טעות ועבור הסטודנט  .ג
הראשון ברשימה יש להחליף בנתונים את הציון של סטטיסטיקה ב עם 

 סטטיסטיקה א?

 
 תתשובות סופיו

 .oHלא נדחה  (1

 .oHלא נדחה  (2

 ג. לא משתנה.   ב. לא משתנה.  .oHא. לא נדחה  (3

 

X 5 7 5 2 3 4 8 7 הערכה על יעילות השירות 

Y 4 7 10 8 6 7 7 8 הערכה על אדיבות השירות 

 4 5 1 2 3 4 2 3 4 קושי קורס-1

 2 3 5 5 5 3 4 4 4 קושי בחינה-2

 80 78 84 65 67 82 94 68 74 62 א

 82 79 86 80 67 77 90 80 80 70 ב
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